
inr.r.H
! 

I M
ir. H

U
) 

R m
h

o

***■ u gotov
<Tn - drrr W * ^ *"MT

9A. D

w- WVr.

19. éviolyam 58. szám

Követelték, hogy a volt Vojvo 
din a részére Nov iszác’on önálló 
nyugdíjintézetet állítsanak fel

iMoviszái, 1958 »iearu ír 28, hétfő

üuszíria elfoglalása egész 
Európa leigázását jelentené“

Ä iiMiic^a kamara óri«* si többséggel bizalmat szavazott
a kormánynak

Parisból jelentik: A francia ka­
mara most lezárult rendkívül ér­
dekes külpolitikai vitájában több, 
mint 50 szónok vett részt. Igen 
nagy érdeklődést keltett Ybarne- 
garay képviselő felszólalása, aki 
az osztrák helyzetről többek kö­
zött ezeket mondotta:

— A mostani helyzet az osz­
trák dráma révén tisztázódott. Ha 
a Ház vitájából az Ausztria iránti 
rokonszenv és támogatás egy ér lel­
ni ii gondolata alakul ki, akkor a

t vita nem volt hiábavaló. Emlékez­
nünk kell Königgi älzre. Az An­
schluss háborút jelent, mondották 
államférfink 1931-ben. Schu­
schnigg kancellár a berchfesgade- 
ni megbeszélések után három 
napig tanácskozott. Hitler azt a 
szándékát nyilvánította, hogy min­
den németnyelvű népet egyesíteni 
akar. de Schuschnigg kancellár 
sem Parisból, sem Londonból a leg 
csekélyebb biztatást vagy bátorí­
tást sem kapta.

— Ha Ausztria második Danziggá válnék, ez egész Európa le­
igázását jelentené. Aki Ausztria ura lenne, ura lenne Európának és 
a legnagyobb dőreség és a legsúlyosabb tévedés voina azt hinni, 
hogy Fr-bciaország határainál megállna. Ha a középeurópai blokk 
megváló-ss, sorsunk megpecsételődik. Ha kénytelenek lennénk Ausz­
tria és CL hszlovákla érdekében mozgósítani, e& nem ezekért az ál­
lamodért, hanem saját érdekünkben történne. Sorsunk a Duna part­
jain dől el.
Ybarnegaray képviselő végül an 

nak a várakozásának adott kife­
jezési, hogy még mindig lehetsé­
ges a megegyezés Nénié1 ország­
gal és Olaszországgal, örömmel 
üdvözli Chamberlain fáradozásait. 
Noha ez a politika bizonyos ve­
szedelmeket rejt magában — mon­
dotta — mégis sikerre vezethet, 
ha a franciákat a veszedelemnek 
ebben a végső órájában egybefor­
rasztja a hazaszeretet.

CHAUTEMPS ZÁRÓBESZÉDÉ
A kamara szombat este befejez- ! 

te a külpolitikai vitát. A vita vé-1

gén felszólalt Chautemos minisz­
terelnök és hangoztatta, hogy 
teljesen egyetért Delbos hiiivgynV- j 
raszterrel. Visszautasította azt a 
követelést, hogy Franciaország | 
mondjon le az együttes biztonság- , 
ról és kijelentette, hogy a francia 
—szovjet egyezmény a béke esz- ! 
köze és nem a háborúé. Francia- 
ország továbbra is kitart a Nép- 
szövetség, valamint a francia—an­
gol barátság mellett.

Ch au temps beszéde után a kép- 
vlselőliáz 439 szavazatai 2 ellené­
ben elfogadta a napirendi indít­
ványt. Az indítvány jóváhagyja a

Chautemps-kormány nyilatkoza­
tait és bizalmát fejezi ki aziránt, 
hogy a kormány megóvja a nem­
zeti méltóságot, biztosítja a békét 
és a szerződések tiszteletbcntaríá- 
sát, az egyetemes biztonság és a 
Népszövetség keretében.

ANYAGI ÉS ERKÖLCSI ERŐK
Berlinben rámutatnak arra, hogy 

Delbrs francia külügyminiszter 
szombati beszéde német politikai 
körökben nem kellett meglepetést. 
Delbos — mondják Berlinben — 
semmi újat nem fűzött azokhoz a 
kijelentésekhez, amelyeket elődei 
a háború óta elteli idd alatt már 
többször megismételtek. Négy 
hagyják azonban figyelmen kívül 
■Berlinben a következőkéi: Delbos 
a francia elméletek Ismertetése 
mellett közvetve célzást tett arra 
is. hogy bizonyos mértékben ket- 
ségbevonható azoknak az álla­
moknak a jószándéka, amelyet 
a francia elméletek terméketlen­
sége és kétértelműsége miatt az 
európai politika újabb és jobb út­
jaira kívánnak lépni. Berlini kö­
rök szerint valóban kívánatos len­
ne, ha Franciaország anyagi ere­
jén kívül figyelembe venné erköl­
csi erőit is, nem tekinthető azon 
bnn ilyen erkölcsi erőnek az a tö­
rekvés, hogy Franciaország Eu­
rópában korlátlan beavatkozásra 
tart igényt.

, I

(iraz <ml Rínia Sín
Rómából jelentik: Graziani tá­

bornagy szombat este íz olasz fő­
városba érkezeit. Graziani — mint 
Ismeretes — az abesszin háború 
déli harcterének győzelmes had­
vezére volt, majd két éven keresz­
tül, mint alkirály kormányozta 
Abesszíniát. Graziunk Rómában 
fényes ünnepséggel fogadták.

F nnritta SiTsi?, min! 4931?
IhisLrepiLiisKtiei ^ii

Washingtonból jelentik: A kon 
gresszus hadügyi bizottsága most 
kezdte meg a légi haderő fejle 
léséről szóló javaslat tárgyalását. 
A javaslatban a kormány 2150 uj 
repülőgép építését kéri, a bizott­
ság többsége azonban azon c né 
réten van, hogy ez a szám nem 
elegendő és lehel őségét kell talál­
ni még további 2000 repülődé;: 
építésére. 1

Bitéi?« novlszsdi ifpgjíijinléjel és 
a flUBakáskamazai láiasziások

A bank-, biztosítási, kereskedelmi 
és egyéb magánalkalmazottak orszá­
gos egyesületének noviszádi fiókja 
vasárnap délelőtt tartotta rendes évi 
közgyűlését a munkáskamara olvasó­
termében. A közgyűlést Szrbin Bog­
dán elnök nyitotta meg, aki üdvözöl­
te a megjelenteket, majd felolvasták 
a jelentéseket. A jel ütésekből ki­
tűnt, hogy az egyesület vezetősége, 
a muH cvben mind, nt meglett arra 
vonatkozólag hegy a magínalkalma- 
zottak érdekeit minél hathatósabban 
megvédje, azonban nem minden té­
ren sikerült eredményt elérni. így

nrm sikerült megállnpiUntni ti, 
nmg inaikul mázoltak minimális 

fizetését,
Ugyanúgy eredménytelen maradt a 
biztosítási tisztviselők szo’gálati sza­
bályzatának megállapítására indított 
mozgalom.

A jelenteteket elfogadták, majd a

I regi vezetőségnek a felmentvényt 
megadták. Az uj választásokon két 
lista indult: a régi vezetőség listája 
Szrbin Bogdánnal az élén és Sztani- 
mirovics listája.

Győzött Szrbin Bogdán listája Ki 
szavazattal 24 ellenében.

Eszerint Szrbin listájáról 5 és az el­
lenzéki listáról 4 tag került be a vá­
lasztmányba. A vezetőség tagjai: í 
Szí bin Bogdán, Perákovics Vladimir. | 
Rakonyac Ljubisa, Bilanovics Mi- j 
roszláv, Klein Aleksza, Sztanimiro- ' 
vies Nikola, Jovánovics Györgye. Er- 
deljan Dusán és Vincer Viktor. He­
lyettes választmányi tagok: Zsiváno- 
vics Mita, Fiija Koszta, Opolcer Lju- j 
devit, Lovosevics Julije és Zsiváno- j 
vies V’adimir. A felügyel;bizottság j 
tagjai: Mestrovics Teodor, Rieder Jo- ! 
szip és Drnyevics Pavao.

A közgyűlésen megtárgyalták a j 
nyugdíjbiztosítás kérdését is

Határozati javaslatot fogadtak el, 
amelyben megismételték az Önálló 
noviszád: nyugdíjintézet felállítására 
vonatkozó kívánságukat.

A nyugdíj rendeletben megálla­
pított korhatárokat igen magas­

nak tartják.
Azt kívánják, hogy ne 40 évi szolgá­
lat, illetőleg 70 cv betelte után járjon 
a teljes nyugdíj, hanem férfiaknál 
35, illetőleg 65 nőknél pedig 30 évi 
szolgálat illetőleg 60 év betöltése 
után. A határozatban követelik azt 
is, hogy ezentúl a magánnyugdíjinté­
zetek szabályzatait az alkalmazottak 

I terhére ne változtathassák meg. Vé­
gül kérték, hogy valamennyi szociális 

! intézményben tartsák meg a válasz- 
! tásókat.

- • •■onuBKnm—ni». -

Ä S3in7£l5:é»i rend-
sietek alkonya

I Varsóból jeelntik: Beck lengyel 
’:i iüiryrmniszter március R án h* 

j dúl Rómába. A lengyel sajtó fog- 
i lalkozik a küszöbönálló római lá- 
1 togatással. Az Express Poranny 

megállapítja, hogy a közvetlen 
tárgyalások felvétele ma az egyet­
len helyes ut, mert az á'lamok szö­
vetségi rendszere letünőben van és 
az európai polbika a nemzetközi 
együttműködés uj formáit keresi. 

- ■ —    -

Etiv'sa Ká!s! várható 
a Hs2i6iü![er-p8rlieii

Berlinből jelentik: Niemöller 
Márton, a német hitvalló egyház 
lelkésze ellen indított perben való­
színűt u a hét elején kerül Ítéletre 
sor. A tanúkihallgatások már be­
fejezést nyertek. Kihallgatták töb­
bek között Sauei brucli profesz- 
szort, az Ismert sebészt, valamint 
Brandenburg miniszteri tanácsost. 
Mindketten kijelentették, hogy 
Vemöller ha a: ősága minden vi­
tán felül áll. Vb lászinünek látszik, 
hogy a hazaárulásra, valamint a 
tnon.irliisfa propagandára vonat­
kozó vádpontot ekjük és Niemöl- 
lerl csak néhány hónapi fogházra 
Ítélik, amelyet a hosszú vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vesznek.

KCffzer 5ífrfs?cd.il
löf Oil ill 8 *1 IC

Kos/iiitiDaii
Moszkvából jelentik: Árdrágítás

címén kétezer moszkvai kiskeres- 
kedőt tartóztattak le. A kereske­
dők raktáraiban raktáraiban nagy 
mennyiségű olyan árut találtak, 
amelyről kiderült, hogy nagyobb­
részt az állami raktárakból lop­
ták. Ezért a legtöbbjükre halál­
büntetés vár.

sW;n
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ÍQeggeli hvél A lcÖSZŐfflVÜbb
•4ÉÖ*b225»*.i -- p«I«WMl ^ ^baracsonvA férfi és nő 

öcöti Mzdelme
»Ezt a kérdést végrc-valahára kör- 

megelégedéssel kell elintézni, mert 
ha igy hagyjuk, ahogy van, meg 
jobban elmét gesedik a nő és férfi 
viszonya « A birminghami Asszonyok 
Klubjában lefolyt vita során mon­
dotta ezt a klub őszhaju elnöknője, 
Dame London. A hires angol »Ígéret- 
megszegés* problémáját tűzték <<i 
napirendre. Az angol törvény értel­
mében kártérítéssel tartozik a férfi 
a nőnek ha házassági ígéretét nem 
tartja meg.

A kérdés kőiül rendkívül izgalmas 
viták kerekedtek. A férfiak zsarolás­
nak mondták a nők követelését, a 
nők a férfiakat árasztották el vádak­
kal. Az Asszonyok Klubjában elhang 
zott érvek igy csoportosíthatók:

A NO: Ha házasságot ígér a fér fi 
a nőnek, azután ok nélkül elhagyja, 
vem jogos-e, hogy a cserbenhagyott 
és megtörtszivü nőnek kártérítést 
fizessen?

A FÉRFL A pénz talán megvigasz­
talja az összetört szivet? Lehet-e 
csereviszonyba helyezni a szerelmet 
és pénzt?

A NŐ: Talán erről is lehetne be-

Éleiben van ax elvesxeíinef: fiiíf fiinai
missxioruínas - Pß/cr Tsufiedi Lucián meg 
rendítő levele a távolfieleu pcHoWci

szélni, de ne beszéljünk róla. Beszél- : 
jtink arról a megfogható tényről, ! 
hogy a nő minden remén; séget erre , 
a házasságra építette. Mert akár­
hogy forgatjuk is a dolgot, a nők j 
túlnyomó része férjhez akar menni. : 
Fzt tekintik hivatásuknak és fcgln'- ! 
hozásuknak. A nő tehát minden le­
hetőt megtett, hogy »megkapja« erí a 
foglalkozást, vagy ha úgy tetszik, 
érdemessé váljék az állás elfoglalá­
sára. Takarékoskodott, — mert hi­
szen jobbára szegénysorsu nőkről 
van szó, a gazdagok sohasem indíta­
nak pert ígéret-megszegés miatt, — 
takarékoskodott, szájától elvont fil­
lérekért vásárolgatott össze mindent, 
amire jövendőbeli háztartásuknak 
szüksége lesz Csinosította magát. 
Toaletteket csináltatott csak hogy 
tessék neki » egyszerre a férfi azt 
mondja, elég volt. Hát nem ésszerű-e 
ilyen esetben anyagi kártérítés?

A FÉRFI. Kétségtelenül kár érte 
a nőt. De mi ez a kár ahhoz képest, 
ami akkor érné, ha a házasságot meg 
kötnék? . . . Mert miért hagyja ott. a 
férfi a nőt? Miért szegi meg ígéretét? 
Azért, mert a jegyesség során arra a 
meggyőződésre jutott, hogy ebből a ] 
1 ázasságból nem lesz jó házasság. 
Néni tisztességesebb-e — s ami még 
talán ennél is fontosabb — nem ész- 
szerűbb-e, hogy most menjenek szét? 
Nem a leány érdeke is, hogy ne kös­
senek olyan házasságot, amely elő­
reláthatóan pokol lesz mind a kettő­
jük számára? Persze, a férfi ezt nem 
láthatja az első pillanatban, erre 
csak később jön rá Nem felháborí­
tó-e, hogy mégis kártérítést kell fi­
zetnie’

A NŐ: Ha ez felháborító, akkor 
minek nevezzük azt az elbírást, 
hogy a nőt egysszerücn otthagyják? 
Hát azt hiszik, hogy az a nő. aki ta­
lán legszebb ifjú éveit szentelte egy 
férfinek, évekig jegyben járt vele, 
azzal a gondolattal, hogy majd egy­
szer feleségül veszi, az ilyen nő esek 
úgy egyszerűen másik férfit talál­
hat? Hiszen azalatt, mialatt vele járt, 
elmúlt első ifjúsága, más férfiak nem 
közeledtek hozzá, éppen azért, mert 
már le volt foglalva Mitévő legyen 
most már az ilyen nő, akit otlhagy-

(Budapest, február.) — A Fe- 
rencrendiek Margit-köruti plébá­
niáéinak nagy eseménye van: le­
vél érkezett Tyukodi Lucián pá­
tertől, akiről pesti testvérei azt 
hitték, hogy a kínai martalócok 
fogságába került.

— Tyukodi Lucián él! — terjedt 
el pillanatok alatt a hir a remiház­
ban és rövid idő múlva a rendház 
valamennyi tagja páter Odolio 
szobájában szorongott, aki a meg 
hatottságtól fátyolozott hangon 
olvasta fel a lángbaborult Kínából 
érkezett, sok szenvedést átélt test­
vérüknek levelét.

Tsinanfu-ból irta az ottani pap­
képző iskola rektora, Tyukodi Lu­
cián drámai levelét, miután a vá­
ros felett elviharzott a kéthónapos 
japán ágyutüz.

Néma csöndben olvasta fel test­
vérei előtt páter Odilo a négyol­
dalas levelet és miután befejezte, 
minden szem könnyes volt a meg 
hatottságtól. Fstc a rend,ház tag­
jai lementek a kápolnába és imát 
mondottak Távolkeleten szenvedő 

í testvérükért.

□ 1938 FEBRUÁR 28 □

Ma este
íél 9 órakor

a bsMn Ka’olite
Karben

A AtEGMENEKÜLT PÁTER 
LEVELET ÍR BUDAPESTRE
A Margit-kÖruti Ferencrendi 

plébánia ódon, boltíves szobájá­
ban mutatja nekünk páter Odilo 
a tsinanfui levelet Négy, apró be­
tűkkel sűrűn teleirt oldal: gondo­
san k üli gr áfáit betűk, látszik, hogy 
Írójuk nagy gondot fordított rá.

—Tyukodi páter nem volt az 
elhurcolt misszionáriusok között, 
— mondja páter Odilo és zsebken­
dőjével megtöri! fényes, keretnél- 
kiiii szemüvegét. — Kilenc másik 
misszi ónári üst valóban elhurcol­
tak. de ezek között magyar nem 
volt. Szegény, elhurcolt testvére­
ink sorsáról semmi hirt nem kap­
tunk ...

Most maga elé teszi a levelet és 
halkan, szinte alig hallhatóan ol­
vasni kezdi a Tsinanfu-ból decem­
ber 29-én keltezett levelet:

»Végre megvallottaknak érez­
hetjük magunkat! A japánok meg 
lepetésszerüen átkeltek a Hoang- 
ho folvón és 26-án este elérték a 
város falait. A kínai hadsereg ép­
pen visszavonulóban volt a váro­
son át, amikor a japánok, a fala­
kon elhelyezkedve, jónéhánv gép­
fegyverrel alaposan megtépázták 
soraikat.

Leírhatatlan pánik keletkezett. 
Az életbenmaradottak magán- 
házakban ruhát cserélve mene­
kültek meg a biztos haláltól, 
puskát, gépfegyvert, ágyukat, 

batyukat, mindent az utón 
hagyva.

Igv megint elcsendesült a nagy 
zűrzavar. Nem szólnak az ágyuk,

nem porzik a vidék a csapkodó 
gránátoktól, vér sem folyik már,
_ legalább is itten. Talán az alvi 
lág is megsokallta azt a rettene­
tes rombolást, amely miatt most 
már három hnóapja nagyon kese­
rű sorsunk volt.«

»DERÉKBAN KETTÉSZELT 
HULLÁK...«
Tvukodi Lucián páter most 

azokról a megdöbbentő borzai 
makrói ír, amelyeket a város la- 
kóssága a japán ostrom során 
átélt:

»A halottak száma a civil lakos­
ságban ezer és ezer lett. A legret­
tenetesebb látványt a fél arcú se­
besültek nyújtják. Soknak a sze­
mét verték ki a grándtszilánko.c, 
vagy a fülét hasították le, m Fok­
nak kezüket, lábukat szakította le. 

Az uccákon ver tócsákban ket- 
tészelt hullák hevernek ...

Jobb err- 1 nem is beszélni.«
Páter Odilo ezután szinte könv- 

nyezve a meghatottságtól, olvas­
sa fel a levél további részét mely 
a misszionáriusok karácsony-esté­
jéről számol be:

»December 25-én ünnepelni sze­
rettünk volna, hiszen Karácsony 
volt. A harc azonban egyre toko­
zódon. Sokan a misszionáriusok 
közül végigharcolták a világhábo­
rút, de ilyen borzalmas karácsonyt 
még nem éltek át. Különösen a 
nők szenvedtek sokat a félelemtől, 
a férfiak halálraszántan, fásultan 
és keserűen állták a harcot. Mi, 
misszionáriusok, Istenbe vetett hi­
tet és bizodalmát adtunk és jut­
tattunk másoknak vigasz a borzal­
mas percek alatt.«

»A nép megint megrohanta a 
missziót. Az eddigi ezer menekült­
ből ötezer lett. Épületeink folyo­
sóin lehetetlen volt áthaladni. Min­
den talpalattnyi helyet remegő 
menekültek foglaltak el. A gyére­
itek sírtak, az asszonyok sóhajtoz­
tak, imádkoztak. Mikor egv-egy 
bomba az udvaron, vagy a kert­
ben felrobbant és az ablakok, aj­
tók csörömpölve reszkettek, az 
embereken a halál borzongása fu­
tott végig. Ki hitte volna akkor, 
hogy a legcsekélyebb baj nélkül 
fogunk átjutni a szörnyű viharon? 
Talán több lett az őszülő hajunk 
szála, halványabb az arcunk szí­
ne, de Istennek hála, valnmeny- 
nyien teljes épségben maradtunk. 
Borzalmas karácsonyunk volt!«

»JERUZSAI EM PUSZTULÁSA 
NEM LEHETETT BORZAL­
MASABB!«
Páter Odilo hangja remeg az 

izgalomtól, amikor a véres kará­
csony további leírását olvassa: 

»Karácsonykor az egész város

fák? Hiszen kézenfekvő, hogy férj- 1 
hezmenési esélyei erősen csökken- ^ 
tek!... S az a férfi, ai:i ezt előidéz-

A vitát nem tudták közmegelége­
déssel befejezni. Mindenki megma­
radt a maga álláspontja mellett. De' ÍJ \Jé U Jv'ju vfcv v I

te ne tartozzék semmivel?... Joga \ jellemző, hogy egyetlen férfi nem 
legyen egyszerűen továbbállani? S • akadt, aki »női felfogást« vallott vol- 
egy másik'fwtalabbnak csapni a sze- j na s egyetlen nő nem állott a »fér­
jet? Hol itt az igazság? I finézet* mellé. (Sz. G.)

lángokban állt. A keserű düh arra 
bírta a kínaiakat, hogy

levegőbe röpítsék és felgyújt­
sák az összes középületeket.

A pánik leírhatatlan volt. Sokan 
megőrültek ezekben a borzalmas 
órákban és igen sokan a lángok 
közé vetették magukat. Jeruzsá­
lem pusztulása nem lehetett en­
nél borzalmasabb! . . . A pusztító 
tűz szabadon terjeszkedett és nem 
engedték meg az ellene való vé­
dekezést. Fojtó füst terjengett az 
egész város lelett s

mi a elszálló pernyeesőben ké­
ményseprőként, piszkosán fut- 
károztunk, hogy mentsük, ami 

menthető.
__ A borzalmas események más

nap is tovább folytatódtak, ír­
ja levele további részében a fe- 
rencrendi páter, -— de 27-én, mi­
után a város romhalmaz lett, a vi­
har elcsendesült és helyreállt a bé­
ke és a nyugalom. A szerzetesek 
hálatelt szívvel fohászkodtak Is­
tenhez, hogy elmúlt az öldöklés és 
a pusztítás.

Most a levél legdrái ibb részét 
olvassa páter Odilo:

»Egytől félünk még! A rablók­
tól és a kóbor katonák erősza­
kosságától. A Tchengtingfuban ki­
végzett misszionáriusok sorsa 
bennünket is utólérhct. Éjszaka, a 
falakon keresztül másztak be a 
misszióba a garázda katonák. A 
nővérek segélykiáltására előjöttek 
a páterek és megakadályozták az 
erőszakoskodást. A bosszúálló vad 
emberek

legyilkolták a misszionáriu­
sokat.

A mi nővéreink eddig földalatti 
rejtekhelyeken húzták meg magu­
kat a bombázás alatt. Most a ká­
polna padlását szemeltük ki szá­
mukra. Az Oltáriszentséget ma­
gukkal viszik, mint az első száza­
dokban tették a hívek. Én a pad­
lásfel járatot fogom majd holmik­
kal elzárni, hogv a banditák fi­
gyelmét eltereljük.

Aztán a rablóié elé megyek.
Ha lehet. Szent Ferenc szerepét 
töltöm be, aki a farkast megsze­
lídítette. Ha nem sikerül, — ak­
kor magukkal hm colnak, megki- 
noznak, legyilkolnak, mint nrír 
annyi más misszionáriussal tették 
az elmúlt hónapokban...«

Most még három sor követke­
zik, a levelet olvasó pát r hangja 
komoran csendül a boltíves szo­
bában:

»Szeretjük hinni, hogy most 
már semmi baj sem fog következ­
ni, de semmi se biztos még. a 
szokásos keleti Ígéreteken kivül. 
Az otthoniak szerető imáját ké­
rem: ez biztosabb mindennél!«

A szobára homály terpeszkedik, 
mikor páter Odilo befejezi a le­
velet. A falióra halkan megkondul, 
páter Odilo elbúcsúzik és a kápol­
na felé «let. páter Tvukodi Lucián-, 
ért és a többi misszionáriusért
uv ál mond. R, E-
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Vcrdier bíboros párizsi érsek pász- 

torlevclel adott ki, amelyben Fran- 
r'nország lakossága számának meg­
döbbentő csökkenéséről ir. A pász- 
torlvvelet ma olvassák fel n francia 
templomokban. Verdicr bíboros rá­
mutat arra, hogy az elválások és a 
materializmus, amelyek elhatalma­
sodtak a nemzet életében, a főokai a 
tokossá" csökkenésének. A fiatalem­
bereknek és leányoknak, ha házas­
ságra lépnek tiszteletben kell tarta­
mok a házassági kötelék elszakítha­
tatlan voltát és a családi élet alap­
ját képező szaporodást. Az államnak 
a maga részéről minden rendelkezé­
sére álló szociális és politikai intéz­
kedést meg kell tennie, amely alkal­
mas a többgyermekes családok gaz­
dasági helyzetének javítására.

Hooicer az Egyesült Államok volt 
elnöke Párizsba érkezett. A sajtó 
képviselőinek azonban semmiféle 
nyilatkozatot nem akart tenni, mert 
európai útja kizáróan magánjellegű. 1 
Ki jelentette azonban, hogy az utóbbi 
■időben a nemzetközi politikában bí­
zón nos határozatlanság és zavar 
■mutatkozott, amelyek kiküszöbölése 
nagy bölcsességet és bátorságát igé­
nyel azok részéről, akik a néprk sor­
sát intézik. Hoou-er ma Párizsból 
Genfbe utazik.

Graziani tábornagy, aki betegen 
tért vissza Abesszíniából Messinába, 
teljesen felépült, úgy, hogy pénte­
ken a messinai prefckiur.'n is láto­
gatást tett, ahol Tervcci tábornokkal 
Olasz-Keletafrika államtitkárával ta­
hi1 kozott A fogadás után Graziani 
tábornagy és Terucci tábornok-ál­
lamtitkár a hatóságok képviselőivel 
együtt elhagyták a pref k’urát és a 
kikötőbe mentek. A prcfcklurától a 
kikötőig terjedő útvonalon a lakos­
ság négy lelkesedéssel üdvözölte 
Grazianit. aki hajára szállott és Ná­
polyba folytatta útját, ahova tegnap 
dél-lőtt élkezett m-g.

Csütörtökön éjiéi ismeretlen hölgy 
érkezett Rómába es mint Greta Gar­
bo jelentette be magát a szállodá­
ban. A fiatal nő útleveléből csak 
annyit lehetett megállapítani, hogy 
Margerita Etel Balccr Gustavson n 
neve és 1902 november 30 án szüle­
tett Stockholmban Tekintve, hogy 
Greta Garbót tényleg Margerita 
Gvstavsonnak hívják, fel kell téte­
lezni, hogy a vendég tényleg Greta 
Garbo volt. A titokzatos hölgy azon­
ban pénteken délelőtt sétára indult 
és estig nem jött vissza sráVodá áka.

A szófiai rendőrség pénteken több 
poFtikaí személyiséget letartóztatott, 
de kihallgatásuk titán szabadlábra 
helyezték őket. A kihallgatás alkal­
mával b-igazolást nyert, hogy össze­
jövetelük Célja egy levél meg fogal­
mazása volt, amelyet Borisz király­
hoz akartak intézni. A levélben a 
rendőrség eljárása ell-n akartak til­
takozni, mert llulgár'a belsejében az 
országos választás jelöltjeivel ugv 
bánnak, hogy az felháborodásukul 
váltotta ki.

Az Egyesült Államok kereskedel­
mi hivatalának kimutatása szerint 
az egész világon 89 079 mozi műkö­
dik. amelyek közül 62 895 a hangos 
mozi, mi(7 a többi csak néma filme­
ket jd'szik. A világ államai közül a 
legtöbb mozi Oroszországban van, 
tzümszerint 26.000. Ebbe a számla 
azonban a vándormozikat és azokat 
Is felvették, amelyek hetenként csak 
egyszer játszanak. Amerikában ti 
ezer mozi van 10,720 400 ülőhellyel

Karnevál Hercege Nemszádon
- l-v cr/és.v báni szék várom mulatott a farsattf/ uloh:ó szombatján

Szombaton éjszaka úgyszólván egész Noviszád talpon volt, hogy a 
most már gyorsan elmúló farsang minden percét kihasználja. A fényes 
beltéri vigadó helyek, az egyesületi otthonok megteltek jókedvű mula­
tókkal, de nem maradlak el a kisebb vendéglők sem, még a legutolsó 
kültelki kocsmában is szólt legalább egy nyekergö haimomka és hozzá 
borízű hang énekelt. Éjféltájban a főbb útvonalak majdnem olyan né­
pesek voltak, mint világos nappal Az utolsó farsangi szombaton még az 
is mulatott, akinek busulásra lelt volna oka. mert úgyis nemsokára 'ön­
nek a kijózanító böjti szelek és akkor eleget szomoikoőhat mindenki . ■ 
Noviszádon nem tartanak karneváli felvonulást, de Karnevál örökifjú 
hercege mégis ott csapongóit, muzsikált minden megmámorosodott mu­
lató szivében ...

A noviszádi Karneválról a következő tudósítás számol be:

A noviszádibéúc-mmütséga 
a Daiojáötben

A Polgári Magyar Daloskor veze­
tősége az idén megrendezte a novi­
szád; műkedvelők együttes mulatsá­
gát. Ez nagyon jó ötlet volt mert 
most végre együtt láttuk a sokszor 
egymással torzsalkodó valamennyi 
noviszádi műk- dvelőcsopoi t tag’ait. 
A Daloskörnek már régen nem volt 
ilyen kedves hangulatú mu'aí-úga, 
mint a szombatesti. A terem díszítése 
gyönyörű volt. Különösen vonzó lát­
ványt nyújtottak a terem faiain el­
helyezett műkedvelői plakátok Va­
lamennyi múlt évben előadott ma­
gyar színdarab egy-cgy remekül el­
készített színes plakátot kapott. A 
plakátot Eszter József fiatal noviszá­
di iparművész festette, aki ezzel meg 
lepő szakképzettségről és t kétségről 
tett tanúságot. A plakátok szimboli­
zálták a magyar műkedvelők közötti 
egységet. A Páloskor mostani szeren

.. Kársán f/i lakodalom ° 
Olvasókörben

esésen megrendezett mu'atságán ta­
lán először történt meg. hogy a no­
viszád'' magyar egyesületek műked­
velői bizonyos tekintetben tettesen 
egységesen jelentek meg a közönség 
előtt.

A mulatságot királyi kolo vezette 
be. má d gyönyörű körmagyar kö­
vetkezett, amelyet a következők tán­
colták: Göncöl Baba, Havas Lajos 
Spies/. Anni, Csauth Imre, Kraljó­
vá cski R:a, Lénáid László, Cziegler 
Eta, Hegedűs Irén, Beck Aranka 
Mészáros István, Lázár Margitka, 
Petnerszki János. Fischer Gizi Szü­
gyi Imre, Martinék Julia és Kovács 
László.

Éjfél után szépségverseny volt, 
amelyen az első di’at Spirka Inéi 
nyerte, második Szukola Kató lett. 
harmadik Martinék Julia.

a llejörmátu-8

Magyar népviseleti bál 
a.z Adatnovics le.epen

Szép mulatság volt az Adamovics 
telimen is, ahol az oltani Gazda- s 
Olvasókör rendezett magyar népvi­
seleti mulatságot. A mulatságon meg 
jelent úgyszólván a telep egész ifjú­
sága S kan öltöttek szép színes ma­
gyar népviseletet.

*
A lovasklub a Lloydban Mareos- 

bálat rendezett, amelynek az volt a 
legfőbb éidekessége, hogy éjfélután 
egy szamarat tuszkoltak be a tánc­
terembe Elképzelhető, hogy a sza­
már megjeleriese a »délceg lovasok 
között« milyen derültséget keltett... 

-#■
Vasárnap délután és este folyta­

tódlak a farsangi mulatságok Dél­
ül át n a külső Katolikus Olvasókörben 
volt gyermekből, este pedig ugyan­
ott batyubálat rendeztek.

-u n " —< 0 »—« O »-

A Református Olvasókör nagyter­
me ezúttal is zsúfolásig megtelt. Az 
egyesület ezúttal érdekes újdonság- i 
gal kísérletezett: Régi magyar lako­
dalmi népszokásokat mutattak be. A 
színpadon felsorakozott az egész 
násznép, leánykérés, búcsúztatás, va- ; 
csorai vőfélyk tszöntő stb hangzott el. , 
Életrekelt a regi magyar lakodalom I 
valamennyi furfangos mókája A kí­
sérlet kitünően sikerült a közönség 
nagyszerűen szói akozott. A szerep-

Közjáték
Amíg a Református Olvasókörben : 

a műsor folyt, az egyesület székhá- ( 
zának közel éb ~n »különös közjáték ■ j 
játszódott le. Karnevál herceg kisc- 
rétének egyik külvárosi tagja, mi- ! 
után alaposan felöntött a garatra, > 
kereszt beállt az uecán és furkósbot- ] 
-ával minden járókelőt fcjbcsujtoti. 
Négy-öt járókelőt inzultált már az it­
tas ember, amikor végre emberére 
talált. A megtámadott a földre teper­
le és alaposan összerugdalta. Nagy 
tömeg verődött össze és mire a rend­
őrség megérkezett, az izgága része­
get már félholtan szedték fel az asz­
faltról.

Ha ívnyi est ct Szlobodőban
A noviszádi korcskod "'ifjak egye­

sülete a Szlobodában rendezte nagy 
farsangi mulatságát, amelynek »ha- 
wayi-cst« nevet adta. A mulatságra 

1 hatalmas közönség gyűlt össze, 
amely asztalok mellett élvezte a mű­
sor szebbnél-szebb számait . A na­
gyobbrészt noviszádi kereskedőifjak 
közül kikerülő szereplők kitünően 

, végezték felad;: ukat és igazán élve- 
i zetes estét szereztek a közönségnek.

e

lök többek között, a következők vol­
tak: Vőlegény — Háber András, 
menyasszony Csípő Aranka, nászna­
gyok — Bari a Mihály és Bállá Dá­
vid. Öreg vőfély — Barta Géza és 
Kardos József Örömapa — Nánássy, 
örömanya — Gubanda Jánosné, si­
ralom szülők — Drenyák János és 
Dronyák Jánosné, koszorúslányok — 
Peikert Vali, Horváth Baba, Drenyák 
Terus és Fülöp Böske.

A zenekart Szkicsák Ferenc vezé­
nyelte. aki az egész est zenei mű­
sorát összeállította. Milutinovics több 
dalt énekelt. Baumann, Szkicsák és 
Lotz hawayi triót mutattak b.\ 
Knapp Margitka és Wack Imre gyö­
nyörű táncot lejtettek. Utána Balázs 
László és Ifjú Ivón szteppeltek Kel­
lemes meglepetést keltett Gartner 
ki tűn" éneke. Ezenkívül még Wink­
ler Sándor. Balog Tiefenbach és Ro­
mi cs adtak elő zeneszámókát, vala­
mint Mannkovics Mnca hatéves kis­
lány énekelt Balog kíséretével

A „Hasnak" da [egylet 
tat ka est te

A zsidó kultúrotthon helyiségei ez­
úttal is kicsinek bizonyultak a Hasi 
r?.h tarka estje közönségének számá­
ra. A Hasirah énekkar Belogorszki 
vezetésével dalokat adott elő. A hu­
moros és könnyekig kacagtató szá­
mokon kívül K eszi er Tibor, Scher 
Oszkár, dr. Spitz Jenő és Risztics 
Olivér vonósnégyese néhány Men­
delssohn és Csajkovszky darab nagy 
tudással és mély átérzéssel lejátszott 
számaival a klasszikus zene kedve­
lőinek okozott örömet. Heiszler disz- 

I létéi nagyon jók voltak

A mikrobák menekülje.
■mi——mmmmutmami————— ■ -*
Him regény > borzalmas ugyan az ügy. lo 
nem regéin szerű, meri mikrobák (hacil! ■ k, 
baktér"imiök'mindenütt vannak. így a sza, ■ n, 
a fogak között is találhatók. Szinte lesik a a 
alkalmat, hogv elpusztíthassák a fogasat. 
Ha fogait rendszeresen ápolja Vhlorodmiii.it, 
akkor elűzi a ni króhákat. Csakis i* 
állandó ápolás véd meg a fogakat a pusztu­
lástól. Használjon reggel. de főként este 
Chlorodmu-ot! ókkor épek ég egész» íze­
sek maradnak fogai 1 Beltóldi gyártmány.

EGY MEGVAKULT LÁNY

látóvá lelt
EGY VAKOT

Londonból jelentik: Egy szeren­
csétlenség, mely elpusztította egy 
kislány egyik szemevilágát, vissza­
adta látását egy felnőtt leánynak.

Balh-ben történt a do'og. Miss 
Gladys Alloway, egy virágüzlet hu­
szonhároméves alkalmazottja még 
két évvei ezelőtt

hirtelen megvakult.
Most szaruhártya átültetéssel sike­
rült a szemevilágát visszaadni Majd­
nem olyan jól lát, mint megvakulása 
előtt.

A szaruhártyát a kis Ann West e’- 
távolitot* szeméből vették. A szemet 
azért kellett eltávolítani, mert a kis­
lány játszás közben egy hajtövei át- 
szurta a szemét. Az ö esetében ape- 
rációval nem lehetett a szemet meg­
menteni. _________

A jó fogés fe!elti örömébe
betekalt egy koegássó 

an got atiszioktala
I Palm Beachból jelentik: Michael 
I Simon Scott angol arisztokrata, a je­

lenlegi Earl of Eldon fivére horgá- 
! szás közben hirtelen megha’t Külö­

nös oka van az idős angol ur ha'álá- 
nak, aki karácsony előtt érkezett az 
Amerikai Egyesült Államokból.

Fgy cápaszei ii nagy hal. úgyne­
vezett sailfosh akadt a horgára.

Ez a hal nagyon ritkán szokott ho­
rogra akadni. A horgászó angul ur 
izgatott örömmel próbálta a hatal­
mas állatot partra huzni s csak fél­
óráig tartó erőfeszítés után sikerült 
neki. Mihelyt rzor.ban a halat kihúz­
ta, összeesett. Nem lehetett segíteni, 
íajta,, megállapították, hogy szív- 

t szélhülést kapott

■mi i-Ti'Tirrr
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TÜNDÉRMESE
Sajói repülőgépén jött egy francia milliomos 

fiú, meglátott egy szóké pesti /kislányt 
es meg Kerle a kezét

(ButLpvst, fcbru-.'vi) 
lla!lii;i..nul romantikus történet kö­

zeledik utolsó fejezetéhez. Fix-zev.piő- 
ji> egy milliomos francia, nagyon csi­
nos, 34 éves földbirtokos és áruhúztu- 
a.idonos és egy szép pesti ki-lány.

Pierre Scordoll chaumonti (fiancia 
város Paristól másfélórányira) fiatal­
ember 1937. nyárutóján repülőgépébe 
ii!t és

lerepült Siófokra a pilólopiknikie.
Nagyon jó! érez'e magát a pikniken, 
kedélyes társaság gyűlt össze a Bala­
ton partján. Napho- zat fürüdtek. tán­
colt. k, szórakoztak. Gyönyörű idő volt 
a külföldi vendég- k i sztélét- te, ragyo­
gó napsütés.

esik ESö SIÓFOKON
Mindenki egyéni sérelemnek vette 

tehát, amikor egyik reggel zuhogó cső­
re ébredtek. Egész délelőtt szakadt az 
eső, a külföldiek nem tud'ak mit csi­
nálni. Ikerre Scordoll együtt bosszan­
kodott a többiekkel. Mit lehet csinálni 
Siófokon szakadó esűb-n egy külföldi 
nett?

Eime-nt a kis ajándéküzletbe magya- 
I ■- holmikat vés ár ölni. V isár át íté­
li -ny apróságot, kézben az cső olyan 
Hővel kezdett Zuhogni, hogy kényte­
len volt várni egy darabig az üzletben.

Szakadt sz e-ő és a magas francia 
miiliomosfi megkérdezte

a kiszolgáló szőke kisasszonytól,
hogy vájjon gyakran c.-ik-e az eső a 
Balaton mellett.

Beszélgetni kezdett a ki-asszony. — 
akiről k.derűit, hogy a tulajdonos leá­
nya — és a francia fiatalember. Fran- 
c.ául be. zéIgeitek, mindaddig, untig a 
fiatalember úgy gondolta, hogy most 
már eléggé elállt az eső ahhoz, hogy 
a vásárolt magyaros dísztárgyaknak 
ne ártson, ha útnak indul.

Beszélgetés közben elk-'rfe a szőke, 
mosolygó fiatal leány elmét. Hátba 
egyszer Budapestre vetődik — a kis­
lány ugy.v • budapesti, c ak nvért. 
«zokott a Balatonnál lenni — '- héti,., 
felkeresi egyszer...

A HARMADIK LEVÉL:
LANYKÉRÉS
Másnap a fiatalember hazarepült, ; 

negyednap már levél étkezett Chau 
montból a kislány címére és a ham a- 
dik levélben

megkérte a kislány kezét.
A beszerzett inform dók szerint 

Pierre Scordoll fő maga kérte a szülő­
ket, hogy mielőtt választ adrr.nnk, sze­
ri zzenek be punto un minden rá vonat­
kozó adatot) több-zűrös m lltomos fran- 
c;a fiatalember, akinek hatalmas áru­
háza van Chaumontlan, amellett Ma­
rokkóban és Tuniszban nagy tol,Ih r 
tokát vannak. Gyönyörű luxusvillában 
lakik Chaumont villanegyedéin n. a ; 
ja és két repülőgépe van.

VISSZAJÖTT PESTRE 
A FIATAL MILLIOMOS
Az egész történet tul-ágosan való 

sziniitlen volt három héttel cz<'!ottip. 
Do három héttel ezelőtt már ki'iint, 
hogy szé-zerint kell venni. Ekkor 
ugyanis megérkezett Budapestre Pier 
re Scordoll és személyesen is meg s 
ixiétolte kérését: menjen hozzá felesé­
gül a szőke kislány, mert ő soha éle 
tőben nem gondolt még nősülésre, tie 
ahogy ott Siófokon ajándékvá----"!W 
közben megpillantotta a szőke kislány: 
úgy érezte,

azonnal repülőgépébe kellene ül­
tetnie és haza kellene vinnie

Chaunrontba, hogy többé el se 
engedj».

Must eljött Budapestre, hogy hivatalo­
san megkérje a kislány kezét, hogy 
nyilvánosságra hozzák az eljegyzést és 
úgy hónap múlva megtartsák az eskü­
vőt.

A szőke, mosolygőszemü. Hl éves 
k -i-ány még vár egy kics.t. M oden 
:n! gyorsan jött...

Két hétig volt Budapesten n francia 
fiatalember, azután visszautazott és az­
óta Írott leveleiben nrra kéri a kis­

lányt és a szüleit, hogy teljes meg- 
i.yugtatás végett utazzanak ki Utat- 
mondta egy kicsit széjjelnézni mind­
hárman. Addig is mellékeli leveleihez 
fényképfelvételeit, amelyek gyönyörű 
villájáról, parkjáról készültek...

25 BARATJA JÖN 25 SAJAT 
REPÜLŐGÉPEN AZ ESKÜVŐRE
Az esküvő tervét is részletesen ki­

dolgozta már a szerelmes francia nul- 
Vomos: huszonöt barátja,

mindegyik a saját repülőgépén, 
jön majd budapesti esküvopre,

amelynek a tervek szerint igen nagy­
szabásúnak kell lenni,

\ io éves mosolygó szóké kislány, 
,ki körül mindez történik, édesapjának 
Váci uccui üz’cíében árulja reggeltől 
wtíg a ham!sék>zcreket mindadd g, 
míg a családi tanács ki nem jelöli a 
chaumonti utazás id -pontját.

NÉ VIELEN KOllNEL,
egyrománezredneves?

keresi pesti szüleit, akik I9í9~ben 
elvesztettek

Kedden este 9 érakor

a noviszádi
Református Olvasókörben

(Budapest, február.) — Érdekes 
diplomáciai megkeresés érkezett a 
napokban a budapesti román konzu­
lét” 'hoz. Egv magyarországi szüleié- j 
sü. de Romániában nevelkedett fia- i 
talembernek a személyi adatait akar- j 
iák megállapítani a magyar hatósá- i 
gok segítségével. A jelenleg huszon- 
t gv éves magyar elektrotechnikus- j 
nak a most folyó állampo'gársági re- | 
vízió során sok ke'lemetlenségc tá- 1 
madt az ottani hatóságokkal hiányzó - 
iratai miatt, ezért elhatározta hogy j 
haladéktalanul Budapestre utazik és

utóbbi hetekig nem volt szüksége 
eredeti személyi okmányokra, mert 
pártfogó ezre-de mindent elintézett. 
Amikor elvégezte a középiskolát Bu­
karestben, egy nagy elektrotechni­
kai gyárban vétette fel — ugyancsak 
az ezred *—- gyakornoknak. Közel 
ötödik éve ugyanannál a vállalatnál 
dolgozik Névtelen Kornél, most már 
mint elektrotechnikus, fölötteseinek 
legnagyobb megelégedésére. Nem is 
lett volna semmi baj. de az általános 
igazoltatások során és azért, mert 
most Magyarországra akar utazni.

itt megszerzi szükséges okmányait, I pontos és kimerítő személyi okmá- 
a m el vek nélkül nem' vállalhat sem- | nyokat követelnek tőle.
milyen munkát.

Az útlevél beszerzése körül azon­
ban nehézségek merültek fel. mert 
kiderült, hogy a fiatalember, aki 
középiskolai tanulmányai során és 
azóta is minden írásában Névtelen 
Kornélként szerepel,

születésére vonatkozólag semmi­
féle közelebbi, hiteles adatokkal 

nem rendelkezik.
Mint megállapították a jól jövedel­
mező állásban lévő Névtelen Kornél

Addig, amíg pontosan meg nem 
állapítják a magyar hatóságok, 
hopv Névtelen Kornél hol szüle­
tett, mi a valódi neve, kik a szü­

lei, nem kaphat »'levelet, 
hogy Magyarországra utazzék a to­
vábbi szükséges okmányok megszer­
zése végett és hogy egyúttal felku­
tassa itteni hozzátartozóit.

A román hatóságok Névtelen Kor- 
nő' ra vonatkozólag semmiféle köze­
lebbi adattal nem szolgáltak itteni 
képviseletüknek. Kérdés tehát ezek-

I nevet egy román katonaeziedtől kap- ,j^n> hogy Névtelen Kornélnak él- 
ta. Énnek különben érdekes torténe- j nek_e míg a „ü,ei és ha élnek, vaj- 
te van Tizenkilenc évvel ez-lőtt, a j jon scjlik.e_ hogy íiuk> aki tizenki- 
szom cm emlékű napok an, ami. x i ienc évvel ezelőtt tűnt el, még élet- 
román katonaság tartózkodott a ma- j befi van és azonos a román ezred ál­

tal felnevelt magyar elektrotechni-
körülmények között

eg> kétéves fiúcska került az 
egyik gyalogezredhez.

A még járni aúg tudó csöppség csak­
hamar az ezred kedvence lett és mi­
vel az utcáról felszedett fiúcskát 
nem keresték a szülei, Kivonuláskor 
a katonák magukkal vitték.

Igv került a magyar fiúcska a ro­
mán fővárosba ahol az ezred költsé­
gén iskoláztatták. Mivel iratai nem 
voltak, a katonák sem tudták ponto­
san, hogy mikor, hol születhetett és 
hogy hívják, az életben pedig okmá­
nyok nélkül egy lépést sem tehetett, 
Corn el iu Fara Numele vagy magya­
rul Névtelen Kornélnak keresztelték 
el. A Névtelen nevet azért kapta a 
magyar fiúcska, mert nem 
vezetéknevét, keresztneve pedig 
onnan származik, hogy egy őszi na­
pon szeptember 16-án, Kornél nap­
ján került a román ezredhez, amint 
utólag megállapították.

Névtelen Kornélnak egészen a leg-

kvssal.

klioptax
két szélmalmot

S.villék a helörő-nastló 
késiü ékel is

Newyorkból jelentik: Az arcát­
lan tolvajlás világrekordját Hans 
Jorgensen racinei (Wínconsin állam) 
gazdálkodó jelentette fel, akinek bir­
tokáról két darab egyenként

tizenkét méter magas szélma­
lomtornyot,

hatvan méter hosszú csővezetéket és 
százhúsz méter csőtartozékot loptak 

tudták el.
Ezzel az esettel versenyez a North 

Star Lumber Co. által feljelentett 
lopás. A vállalat everettei (Washing­
ton kerület) fatelepéről a tolvaj a 

1 betöréstjelző önműködő riasztókészü- 
I lékeket lopta el.

meghal Becsben 
a Ihlmiy-csaásti ügyvédje

Eddig lizenkeffen kapták 
meg a veszedelmes kori
Becsből jelentik: Az osztrák tő- 

város legtekintélyesebb művész- 
családját, a Thimig-familiát sú­
lyos katasztrófa érte. Thimig Hu­
gó udvari tanácsos, a Buigtheater 
84 esztendős nyugdíjas színésze 
és felesége hirtelen megbetegedett 
Csakhamar megkapta a lázas be­
tegséget Herman Thimig, a kiváló 
szülész is, a házaspár fia.

Az orvosok először azt hitték, 
hogy influenza támadta meg a 
családot, később azonban az egy­
behívott orvosi konzílium sokkal 
súlyosabb megállapításokat tett: 

papagájbetegséget állapított 
meg.

Közben a kór egyre jobban ter­
jedt a családban, ágynak esett a 
kezelőorvos, a házi személyzet, az 
ügyvéd, összesen már tizenegy 
személy.

Az öreg Thimiget a Rudolf- 
kórházba szállították, inig a fia­
tal Thimig és a személyzet a Fe­
renc József-kórházban várja a 
gyógyulást. Kórházba szállították 
a titkárnőt és azt az ápolónőt, 
akit az orvos a betegek mellé ren­
delt. Ma már

az egész család a személyzettel 
együtt a Fe enc Júzsef-kórház 

lakója.
Az öregur sorsáért nagyon ag­
gódnak a járványkóiházban.

A vizsgálat megállapította, hogy 
két héttel ezelőtt papagájt vásá­
roltak. Az egészségesnek tartott 
állat súlyos kórban szenvedett és 
ettől kapta meg a müvészcsalád 
az igen veszedelmes papagájbe­
tegséget.

Tegnap délben tragikus ese­
mény következett be, az ügyvéd, 
Zitter József meghalt.

Az ügyvéd halála óriási feltű­
nést és részvétet Kiltctt. Zitter Jó­
zsef mindössze 41 éves volt s Becs 
egyik legjobb irodája volt az övé. 
Különösen művészkörökben na­
gyon szerették. Régi ügyvédje volt 
a Thimig-családnak is és arra a 
hírre, hogy az öreg házaspár meg 
betegedett. azonnal ellátogatott 
hozzájuk. így kapta meg a be­
tegséget.

A beteg papagájt, amely maga 
körül a vészes ragályt elterjesz­
tette, elpusztították és az állatvé­
delmi kísérleti intézetben meg­
vizsgálták. Megállapították, hogy 
papagájbetegségben szenvedett. A 
családnak már hetekkel ezelőtt fel 
tűnt, hogy a papagáj folyton »kö­
hög«, de azzal vigasztalták magu­
kat, hogy a meleg éghajlathoz 
szokott madár a téli hidegben 
meghűlt és majd meggyógyul. Ak­
kor még senki sem sejtette, hogy 

a beteg papagáj tizenkét em­
bert fertőz maid meg.

A Thimig házaspár állapotában 
némi javulás állt be, csak Thimig 
Herrn innak van már napok óta 40 
fokon felüli láza, amelyet nem

t t H .In ni.



□ lfm FEBRUÁR 28 □ ÍQgcjgeli Újság • 8 •

Horváth Lajós református leikészt 
váiaszlotiák a norözádi Református 

Olvasókör elnökévé
nr. SZILI JENŐ BETEGSÉGÉRE VALÓ HIVATKOZÁSSAL NEM VAl. 

LALTA TOVÁBB AZ EGYESÜLET VEZETÉSÉT

A noviszádi Református Olva­
sókör vasárnap délután tartotta 
rendes évi közgyűlését nagyszá 
mu tag jelenlétében. A hatóságo 
kát I lot mann Adám rendőrtiszt 
viselő képviselte. A közgyűlést dr 
Szili Jenő elnök nyitotta meg, aki 
üdvözölte a megjelenteket, majd 
hosszabb beszédben általánosság­
ban ismertette az egyesület múlt- 
évi működését.

Ezután Vékás László titkár ol­
vasta fel terjedelmes jelentését. A 
jelentésből kitűnt, hogy

az egyesület a múlt évben Is 
szép és felettébb eredményes 
munkát végzett, összesen ti­
zenhárom miikedvelőadást ren­

dezett,
többek között vendégül látta a 
bogojevói Gyöngyösbokrétát is. 
Ezenkívül mulatságokat, társasva­
csorákat és kulturelőadásokat tar 
tottak.

Megrendezték a vo.fvodinai 
magyar képzőművészek tava­

szi tárlatát,
amely szép sikerrel zárult. A kör 
ifjúsága részére magyar nyelvtan- 
folyamot tartottak.

Különösen élénk tevékenységet 
fejtettek ki az egyesület szakosz­
tályai, mint az ifjúsági kultur- 
szakosztály, az asztali tenisz, a 
torna, az atlétikai és a sakkszak­
osztály.

Az egyesületnek jelenleg t 307 
tagja van. A múlt évben a tagok 
jelentős részét törölték, mert a 
tagdijat nem fizették rendesen.

A múlt évben sok uj könyvet is 
szereztek, iigyhogv most a kör 
könyvtára 1057 kötetből áll.

Ezután Ládi János pénztáros 
olvasta fel jelentését.

A közgyűlés, miután dr. Szili 
Jenő betegségére való hivatkozás­
sal nem vállalta az elnökséget, el­
nökké Horváth Lajos református 
lelkészt választotta, meg. A köz­
gyűlés nagy éljenzéssel fogadta a 
választást. Alelnökök Fülöp János 
és Gombos István. Titkár Vékás 
László. Pénztáros Ládi János, ház­
nagy Németh Lajos, könyvtáros 
Sipos Lajos. A választmány tag­
jai: Drenyák József, Drenyák Já­
nos, Erdős András, Fehér Sándor, 
Parrag Sándor, Erdős Gyula, Sze­
keres János, Bart a Mihály, Inotay 
Béla, Farkas József, Horváth Mi­
hály, K. Szabó János, Nánássy 
István, Borbély Lajos, Tandori 
Sándor, Földvári Sándor, Bart a 
Sándor és Baksa Mihály. A fel­
ügyelőbizottság tagjai: Sejpes Fe­
renc, Schneider Frigyes, Erdős 
János, Baktai István és Biró Já­
nos.

Horváth Lajos, az uj elnök in­
dítványára a közgyűlés dr. Szili 
Jenő eddigi elnököt érdemei elis­
meréséül diszclnükké választotta.

MIN NEVET ma
Anglia és Amerika?

Sztárifaecsén 75 száza- 
íékcs lesz a pótarfó

fl köllségvahs jeleni s iisszsget 
áldoz a község szépítésére

Sztáribecse képviselőtestülete köz­
gyűlést tartott Boarov Mita községi 
elnök vezetésével. A napirendet La­
lin Jovan főjegyző ismertette A köz­
gyűlés legfontosabb tárgya az uj 
községi költségvetési tervezet volt. 
Az elöljáróság által előterjesztett költ 
ségvetési bevételi tétele 5 568 999 di­
nár 19 para, kiadása tétele 5,563.275 
dinár 26 párát tesz ki. A képviselő- 
testület több hozzászólás után némi 
módosítással elfogadta a tervezetet.

A pótadót 75‘A-ban állapították 
meg.

Az idei költségvetési tervezetben 
több uj tétel szerepel és pedig a köz­
ségháza javítására szükséges 112.651 
dinár. A Tisza-parthoz vezető ut és 
a kikötő ideiglenes kikövezésére szűk 
séges 50 000 dinár, a budapesti nem­
zetközi állatvásáron beszerzendő te- 
nyészmének vételára 93.000 dinár, a 
testnevélügyi ügyosztály költségeire 
130.000 dinár, az iparos cs kereskedő 
tanonc iskola részére még szükséges 
34.000 dinár, a szokol otthon építésé­
re megszavazott 200.000 dinár ösz- 
szeg első részlete 70.000 dinár és vé­
gül a községi alkalmazottak fizetésé­
nél mutatkozó különbözet címén 71 
ezer dinár. A képviselőtestület ez­
után levette a napirendről a községi 
villany te’ep költségvetésének tár­
gyalását azzal, hogy a legközelebbi 
közgyűlésen vitatja meg. A közgyű­
lés ezután foglalkozott a főszolgabí­
ró határozatával, amellyel megseem- 
misitette a Szávin Milorad községi 
adójegyzö javadalmazása ügyében 
hozott határozatot. A közgyűlés több 
hozzászólás után úgy döntött, hogy

a főszolgabíró határozatát meg- 
felebbczi.

Ezután tudomásul vették a főszo’ga- 
biró határozatát Iücs Dusán és Rá­
diós Imre végrehajtók javadalmazása 
ügyében. Sztákics Vukasin községi 
házipénztárosnak egy havi betegsza­
badságot szavaztak meg. Tudomásul 
vették, hogy a főszolgabíró dr. Dzsi- 
gurszki Ozrént helyettes községi or­
vossá nevezte ki. Végül elhatározták, 
hogy a hiteltullépés folytán szüksé­
gessé vált pótköltségvetést a jövő 
közgyűlésen tárgyalják.

A tűzoltólógtagyátosofi 
és íatíalefios tiszte fi 

fiőzgyűiése hoviszádon
Noviszádon tegnap több egye­

sület tartotta évi közgyűlését.
A városi tüzokócsapat az Em­

lékotthon tartotta közgyűlését 
Sztcvin Sztevdn mérnök, parancs­
nok elnökletével. Felolvasták a je­
lentéseket, amelyeket a közgyűlés 
elfogadott. Uj vezetőséget nem 
választottak, 'mert a régi vezető­
ség megbízatása még nem járt le

A dunabánsági téglagyárosok 
egyesülete a kereskedelmi kama­
rában tartotta közgyűlését. Milo- 
vancscv Ili ja elnök megnyitó be­
széde után felolvasták az évi je­
lentéseket, majd megvitatták a 
téglagyárosok legfontosabb kér­
déseit. Llj vezetőség választására 
szintén nem került sor.

A tartalékos tisztek egyesülete 
Riszlics Dragomir elnökletével 
tartotta évi közgyűlését, amelyen 
a jelentések elfogadása után újra 
a régi vezetőséget választották meg.

(Newyork, február)
Dr. George Patrick egyetemi 

tanár csokorba gyűjtötte azokat 
az amerikai vicceket, amelyek 
az utolsó évek során Angliában 
ugyanolyan sikert arattak, mint 
az újvilágban. A magyar közön­
ség gondolkodásmódjától még 
ezek az amerikai viccek is több­
nyire távol álanak, de azért van­
nak közöttük olyanok is, amelye 
ken nyilván mulatni fognak a mi 
olvasóink is. Mutatóban köz­
lünk néhány eredeti amerikai vic­
cet, amelyek Patrick professzor 
szerint meghódították Angliát.

*
— Hé, borbély, adjon csak 

gyorsan egy pohár vizet, — mon­
dotta a vendég, amikor a borbély 
már harmadszor vágta meg bo- 
rotválás közben.

— Mi a baj, csak nem került 
szőrszál a szájába?

— Nem, csak meg akarok győ­
ződni róla, hogy nem lyukadt-e 
ki már a torkom!

— Hé, borbély, van még egy 
borotvája?

— Igen. Miért ?
— Védekezni akarok.

*
Az esküvő után a vendégek 

amerikai szokás szerint sorra meg 
csókolták az újdonsült menyecs­
két. A terem egyik sarkában gon­

dolataiba méiyedve egy fiatalem­
ber állt.

—- Nos, Jimmy, megcsókoltad a 
menyecskét? — kérdezi váratla­
nul egy nagynéni a fiatalembert.

— De még hányszor, csakhogy 
az még tavaly volt! — felelte szó 
rakozottan az ifjú.

*
Az elmebetegről húsz esztendő 

után megállapítják, hogy teljesen 
meggyógyult. Elbocsátása napján 
megengedik neki, hogy maga bo­
rotválkozzon meg. Amikor hátra­
fordul az ápolóhoz, leüti a borot­
vatükröt, amely betörik. Nem ve­
szi észre, mi történt, folytatja a 
borotválkozást és a betört tükör 
helyére néz.

— Csak én lehetek ilyen peches 
ember! — kiált fel kétségbeeset­
ten a bfciört tükör üres helyére 
nézve. — Aznap, amikor húsz év 
után megállapítják, hogy végre 
teljesen meggyógyultam, levágom 
a saját fejemet...

■N-
Bill meghívta lomot, hogy be­

mutassa neki, milyen nagyszerűen 
tud egeret fogni a macskája. A 
derék cica békésen dorombolt, 
amikor hirtelen átszaladt az orra 
előtt egy egér. A macska meg 
sem mozdult.

— Hé, Bill, mi van a macská­
val? —• kiáltott fel meglepettéi 
Torn.

I — Ez nem számit Ez az egér 
I itt él a házban, ezeket nem bánt­

ja, de nézd csak meg, ha egy ide­
gen egér téved idei

*
— Drága, gyere haza azonnal! 

— hívja fel telefonon a férjét a 
fiatalasszony. A kis Jonny lenyel­
te a töltőtollamat.

— Már megyek is drága. De 
mit csinálsz addig is, amig megér­
kezem?

— ó, az rendben van: ceruzá­
val irok tovább.

*
A kis Tomi bőgve jön ki a szo­

bából, ahol apja szögeket ver a 
falba.

— Miért sírsz, Tomi? — kérde­
zi az anyja.

I — A papa ráütött a kalapáccsal 
a saját ujjira.

— Ilyesmi miatt igazán nem 
kellene sírnod! Miért nem nevet­
tél inkább?

— De hiszen éppen az a baj, 
hogy nevettem ...

*
A háziorvost telefonon felhívja 

egy ijedt női hang:
— Doktor ur, jöjjön azonnal, a 

férjem lenyelt egy egeret.
— Mingy árt megyek, de addig 

is mutogasson egy darab sajtot a 
szája előtt.

öt perc múlva megérkezik a 
doktor. A férfi látott szájjal he­
ver, előtte egv hisztérikus asszony 
kétségbeesetten mutogat egy ke­
ringet.

— Hogy lehet ilyen ostoba, — 
szól rá szigorúan az orvos. —■ 
Hát nem megmondtam, hogy saj­
tot mutasson?

— Tudom, tudom, —• siránko­
zott az asszony — de először a 
macskát kell kicsalnom.

Halálosvégii
inasverekeriés

Koviszátion
Az Iskolai előadás után 

leszúrta az ellenfeléi egy 18 
éves mészárossegéd

Halálosvégü verekedés történt 
szombaton este Noviszádon a ka­
tolikus portán. Az inas tovább­
képző iskola tanulói verekedtek 
össze és

az egyik verekedő kapott se­
bébe belehalt.

Az elemi iskola épületében le­
vő inasiskolai előadás fél 9 óra 
tájban ért véget. Az uccára tó­
duló tanulók között valami miatt 
verekedés támadt, amelynek okát 
még nem sikerült tisztázni S. Já­
nos 18 éves mészárosinas és Pav- 
lovics János ugyancsak 18 éves 
bognár inas szólalkoztak össze. 
Szó-szót követett, majd tettleges- 
séggé fajult a dolog. Ekkor

S. János előkapta kését és
Pavlovicsot a balkarján sú­

lyosan megsebesítette. 
Elvágta a fő ütőeret, úgyhogy

Pavlovlcs karjából vastag su­
gárból ömlött a vér.

A mentők azonnal beszállították 
a kórházba, azonban időközben 
annyi vért vesztett, hogy már 
agóniába esett.

Néhány óra múlva az orvosok
leggondosabb ápolása elelnére 

is kiszenvedett,
S. János a szurkálds után meg­

szökött, de a rendőrség hamaro- 
an elfogta.
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— Sztankovics Szvetozér Csóka dísz­
polgára. Csóka felsőbánAti község kép­
viselőtestülete díszpolgárává válasz oi- 
ta Sztankovics Szvetozár földművelés­
ügyi minisztert. A határozatot a testű­
iéi egyhangúlag szavazta meg.

— Elmaradt a noviszádi Katolikus 
Olvasókor közgyűlése. A novisz'dl Ka­
tolikus Olvasókör vasárnap délelőttre 
hirdetett közgyűlése technikai okok 
miatt elmaradt. A közgyűlést a kö­
vetkező vasárnapok egyikén tartják 
meg.

Elveszelt egy Hope-gyémánf
Washingtonban az amerikai elnök tiszteletére rendezett bM néhány 0« 

dag résztvevője hajnaltájb n visszavonult, hogy reggelizzen 1, . Y
bíró, Me Lean asszony, közismert ml.iomos es Hergersheiroer ^ ,
gr tágban reggelizlek külön szobában. Az asszony nye.tán viselte a 
Hope gyéinántokk I díszített nyakéket. .-melyről azt .mondie a b. borahJ 
egész családokat irtott ki már. A reggeli után a mii Hornos é keresrá.
hogy»nyakláncán: k egyik kéks irü gyímánlp hiánya - A - ‘ 1 Mi“e)
lés, idegesség, futkosás, motozás: a gyémánt nem karblt e»ft • *e|(J|
csak hárm-n reggeliztek a szobában es mmul.-rom személy gy^ 
áll. azonnal rendőrtisztet hivtrk segítségül, ezek á.ku.atták a s.obM ^ U9 
utolsó zug'g, de a Kops-gyémánt nem került elő. Az Úgy H ^ volt
:ébe jutott — ez az embsr men:es minién b boná.ol é- e 1 9 hogy a milliomosnőt kórházba vitette, mórt /« volt a «heves., hogy J ™ 
valamiképpen a hö-gy éte'ébe juth-tott é, őnagysógo mjge«» ■ *“J« 
vét A rCs'ön megejtett rentgenvizsgálnt igazolta a leleményes detektív 
tevését: a Hope-gyémántot megtalálták Me. Lean — vakbelében.

— A noviszádi snkkverseny hetedik 
fordulója. A nagy érdeklődéssel kisért 
sakkverseny hetedik fordultját is le­
játszották. Újabb meglepetése az érde­
kességekben bővelkedő versenynek, 
hogy dr. llijc-s a gyengén játszó Di- 
mitrijovicesel szemben játszmát vesz 
unt. A versenyzők pontáll.'sa eztdősze- j 
r,r.t: Bégics, Malenics 6 és fél. Reiter 
(I dr. Ilijcs 5 és fél, Oányi, Feuer 5, 
Farkas 4, Bikit, Schwab 3 és fél. Szíe- 
fánovics, Schmidt 3, Seh>s;nger, Woll- 
S(irger 3 és fél, Gágtes, Horváth. Sín- 
tha 2, D mttriievics. Trankoni 1 és fél, 
Valiimra */t. Hevér 0.

— Uj tisztikart választott a sztari 
becsei Vöröskereszt. A sziáribecsoi já­
rási Vöröskereszt pgyesiiíot most tar­
totta évi közgyűlését özvegy dr. Po- 
Povic-8 Milánnó elnökie'évei a város- 
haza nagytermében. A régi vezetési g 
jelentésének elfogad.sa után az aláb­
bi uj vezetőséget választották meg: 
e'nők özvegy dr. Popovics Milánné. 
a.lelnök Lálin Jován főjegyző, titkár 
tiadnagyev Dimitrije tanító, pénztáros 
özvegy Tatícs Sz.móné, választmány: 
dr. Bogdánov'.cs Bőgd. n, dr. V'ujics 
Dusán, Petkov Sztexán, Gyorgyev.es 
Lyubomir, Petlyanszki Iván, Pásthy 
Ferenc, Konrad Pavie, Szmtk Gyuláné, 
özvegy dr. Nagy Sáodorné. Hadna- 
gvev Dimitrijné. Zdanszk; Konstantin- 
nó, Mikovics GyokAné. Ősz rogonác 
Sándorné, Acket Gordaria, dr. Lúrz.ó 
Dezsőné, Kákics Sztexnnné, felügyelő- 
blaot’ság: özvegy Bogdánovies M Item 
Kr.ezscvics Julka, Liijak Sz'eván, CZn- 
ba'fy László.

— »Lámpavas Peti«, avagy eg.v 
délamerikai bandita élete. A brazí­
liai Sergipe tartomány elhagyatott 
vidékén tüdövészben meghalt a fél- 
szemü Virgohno Ferriera, Délameri- 
ka legrettegettebb rablógyilkosa, be­
céző nevén »Lámpavas Peti«, mert 
áldozatainak holttestét lámpavasra 
ezokta* felkötni. Ferriera feddhetet­
len életű földműves volt, de mikor 
szüleit meggyilkolták és a rendőr­
ség nem nyomozta ki a gyilkosokat, 
négy fivérével rab’óbandát alakított, 
hogy vérbosszút álljon a polgári tár­
sadalmon. Kegyetlenségével csakha­
mar rettegetté tette nevét és még 
növelte vérszomjuságát. hogy fivé­
rei a rendőrökkel vívott harcokban 
egymásután eiestek. Mindegyik ál­
dozata után rovást vésett puskája 
agyába és állítólag több tucat fegy­
veragyat borított be borzalmas fel­
jegyzéseivel. Harcairól legendákat 
meséltek, mig a hatóságok meg nem 
tiltották a lapoknak, hogy garázdál­
kodásait jelentsék. Véres munkáját 
csak két évvel ezelőtt adta fel, ami­
kor teljesen megvakult.

— a Mézeshetek-hidjál újjáépítik.
Mc Questen (Ontario állam, Kanada) 
közlekedési minisztere Newyorkba uta­
zott hogy tárgyalásokat indítson a 
„Mézeshetik hídjának“ újjáépítéséről, 
amelyet nemrég a Niagara jégtorla­
sza' elsepertek. Az uj h:d óriási mé­
rete! és szédítő mü-z ki merészsége 
messze felülmúlja majd a régi'. A költ­
ségeket elsősorban On'ario és New- 
vork államok teremtik elő.

Őszi merengés
Illattalan halk őszi alkony 
Borong mélán utcánk felett.
Együtt bolyongnánk künn merengve 
Én asszonyom, de nem lehet.

A végső fénysugár is elhunyt,
Minden sötét, v'nasztalan ...
Fázón esengek ablakomnál 
Oly elhagyottan egymagám.

Te. is virágtalan szobádban 
így vagy jól érzed, mi bajod 
Ki nem jöhetsz, — fogoly vagy —

[véres
Szivedbe minden sóhajod ...

Oh.’ minden alkony ily magányos:
A bánat üt szivünkbe rést.
A szerelem részvetet, gondot. 
Együttérzést szül — s szenvedést!

Bennünk mély őszi bánat reszket... 
Nem tudlak már megvál’anif 
S fel-felzokognak dalaimban 
Tűnt ifjúságom álmai ...

SZABADKA GYULA 
*

— Műsoros mu’.Biiág Dolinán. Jólsi- 
korült kabaréestet rendeztek kövére-ü- 
törtókün Dolin'n. az Almáei-féie ven­
déglőben. El ládám került három 
egyfclvonásos: a „Csöbörből v dörl>e . 
„Szerbusz Sára" és a „Forog vagy 
t.em forog“ eimü bőhöz-tok. A szerep­
lők egytől egyig kitünően megAlták_ a 
helyűket. Szerepeltek a követkéz- k: 
Rokccki Béla, Ball Marg'tka, ILtrroath 
Gyuh, Dubai Bertuska, Bicskei Lász­
ló, Jóvics Sz'amen, Dukál Imre, B-.- 
rec Lajos, Joó Franc cka, Alin 'si F,sz- 
ti, Beszédes Írónké, Purge! Ágoston. 
Dukál Károly, Tóth János. Purgel Ot- 
tika, Bcrec Vszlő, Pósa Mklós. Pur- 
■;el Val'.érka, súgó Z«ámboki Ferenc 
volt. Az előadást táncmulatság k'vet- 
■e, amely kitűnő hangulatban a haj­
nali érákban ért v'tret.

— Három évre itcltrk cgv s kkasz- 
tó tisztviselőt A szombori törvény­
széken Szarka Szvetiszláv hármas ta- 
nácsa tegnap Ítélkezett Dvornlcs Du- 1 
sán 37 éves osz'jeki születésű tiszt- j 
viselő ügyében, aki a beljei állami 
uradalom topoljei erdőgazdaságiban j 

i volt alkalmazásban és 1929-töl I 
1936-ig 116.000 dinárt sikkasztott A 
bíróság három évi sz'goritott fog­
házra Ítélte Dvornícsot.

— Szenzációs felfedezés a rák gyó­
gyításában. Dr. J. H. Webster, a 
Middlesex kórház röntgenosztályá­
nak vezetője többszáz eset megfi­
gyelése alapján mcgállap'lotta hogv 
a rákos megbetegedés rendszerint a 
rón'genkezelést követő harminchá­
rom hét múlva kiújul és újabb ke- 
ze'ésre szorul. A felfedezés óriási 

I fontosságú, mert lehetővé teszi a be­
tegség kiír Hérának meg'’’:-,d''1vazá- 
sát, m előtt tevább terjedhetne a 
szervezetben.

WBIBSSSSS IBS® H*

— C5ANTAV1RI HÍREK. A pénz 
ügyÖruk Gömes István tanyáján ház- 
kutatást tartottak és nagymennyiségű 
csempészett doh nyt találtak. A do­
hányt elkoboz:'k és az eljárást meg- 
nd'tollák- — A csütörtöki hetivásár 

Igen gyenge volt. Az árak: Búza m 
termfzsája 17S. tengeri 00, árpa 110 
zab 130, hizottliba és kacsa ktlogr.m- 
■a 7.50 dinár, cs'rko 8, pulyka 9 di­
nár to! 's darabja 50 para. Sovány 
értés 12 dinár, szilit ;=ra alkalmas 

kövérseriés 0—9.50 dinár kilogramon- 
kónt.
- BACCPETr.OVOSZE' ÓI H REK.

Az Anyák Egyesülete a febru r hó 
19-1 tiroli b-álját szombaton esto a kr>- 
zinó termeiben megismételte. —- a 

■-zegény gyermekek konyhája március 
hó °19-én,° szent Józ-eef napján zárul. 
— Nagy érdeklődés előz' meg az álla­
mi tantestület által a községi nagyven­
déglő Szokol-termében március hó 5-én, 
szombaton este tartandó mulatt gát. 
melyre a járási országgyűlési Képvise­
lő, "a főszolgabíró és tanfelügyelő is 
bejelentették megjelenésüket. Az esté­
lyen „A komitáest anyja" cimü egy 
felvonás.-« dráma kerül színre tanító- 
szereplőkkel, majd a fnitó dalárda lép 
fe’ n/gy énekkel, végül a tanítók ze­
nekara hangversenyez, a műsort reg­
gelig tartó tánc követi

j/eza i
I nv ’ ’ eror.f« Da,tér. Hont,,Lux tea a ív

_ 1fik<Tte>r rádió. Ucdxeió ríErtU- 
ileetíere I» h»P- heöe

— Londonban sincs aranyéletc a 
magántisztviselőnek. Az angol ma­
gánhivatalnokok szövet? genek lon­
doni ülésén egy álarcot és kámzsás 
csuklyát viselő szónok elkeseredéstől 
túlfűtött hangon vázolta az angol 
»feketekabátos nyomorúságot« Han­
goztatta, hogy furcsa át.öltözékét sze- 
mé'yazonosrága leplezésére kell vi­
selnie, mert munkaadói rögtön e’bo- 
csátanák, ha tudomásukra jutna fel­
szólalása »Midőn fizetésemelést kér­
tem, munkaadóm azt felelte, hogy 

I mindnyájunknak áldozatot kell hoz­
ni a fe'fegyverhez ősért, sőt hazafias 
kötelességemmé tette, hogy rendsze- 
rtas t ornázással edzzem magamat. 
Megfogadtam szavát s a testgyakor­
lás annyira növelte étvágyamat, 
hogy most heti 700 dinár fizetésem 
nem elég sajátmagam feleségem és 
gyermekeim élelmezésére« — mon­
dotta az álarcos hivatalnok. A gyűlés 
határozatilag bérminimumot. az 
egészségtelen és földalatti irodahelyi­
ségek megbüntetését és állami ál’ás- 
közvetitö hivatalok szervezését sür­
gette.

— A petrovprádi végrehajtók múlt 
évi munkája. Pctrovgrádról jrVntik: 
A petrovgr’di városi végrehajtók az
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— FEKETICSl HÍREK, Madár Ignác 
[, kel iesi vendéglőst a pénzügyi ható- 
‘•ágok 3250 dinár pénzbírsággal sujtot- 
■ák, mivel engedély nélkül kinyitotta 
I volt Pécsi féle vendéglőt és meg'n- 
d'totta az italmérést. A vendéglős fe- 
ebh zen az Ítélet ellen, mivel : llitá- 
a szor'nt van italklmérési enged 'yc,
;e nem találja, mivel Topolyáról 

’xCliesre való költ' z se közben vak nu 
képpen eltűnt. — A feketicsj Sakk.'-r 
vála z:minya Bányai Gyula tanító el­
nökletével gyűlést tartott, amelyen a 
t'ácskaiopo'.yai sakkversenyben r-'-z'- 
,evő sekk-csapat ö--z állítását b-szél- 
ék meg. A xála.-z tn tiy a jclen'rgi 

tormák íitryelcnibcvételével Baum Jó­
zsefet. a tavalyi járási sokkhajnokot. 
Borbély Istvánt és Fzilígyi Imrét ne- 
,-ezto be a járási sekkbajnokságra. A 
’'gutóbb' szék iesi sakkverseny figyo- 

•mbevé:elével minden remény meg 
van arn, hogy a csapat méltóképpen 
fogja képviselni a fekolicsi sakkozó­
kat.

— Mreh lt a .fájdalom hősnője“.
Newyorkban mogValt Antel Dorottya
volt színésznő, akit egész Amerika a 
fájd lom hősnőjének" nevezett. Tizen 

nyolc évvel ezelőtt leesett egy_ szín- 
lúzi lépcsőről, megsértette hátger'n- 
cét, azA'.a Agyban, acélfüzőbcn töltöt- 
e életét. Sérülései oly irtózatos fajd.-d 

ma kát okozok, hegy a legcsekélyebb 
ezgést is megérezte. 1/fogatéinak móg 
!gyát sem volt szab d érinteni és át- 
öltiez'-'tés előtt mindig érzéstelenitő 

■z,lekkel kellett kínjait enyhíteni. Tra 
gikus tehetetlensége mellett m önma­
ga tartotta el magát és Agyéból. táv­
beszélőin vezette ncwyorki üzletét.

_ A noviszádi ti'rvény^zc'i biin-
"eyi tanácsa jogerőre emelte e Növök. 

Jó: séf ellen e rendelt vizsgálni fogsá­
got. Lapunk január 20-i ez'mában be­
számoltunk arról a hitvesgyilkosság- 
ról, amely ez év január 19-én történ- 
fztáribecsén Börcsök Adóm lakás n. 
Novák József zsabalyi lakos, _B"rc=ök 
vpje, felkereste külőnváltan élő fele é 
gát, Börcsök Jusztinát és egyetlen re- 
volvoriövéssel kiolfoita életét. Nov,..-: 
vér estet le elkövetése után önként je­
lentkezett a csendűrsógen és bejelcn- 
tette a gyil-kosságot. A vizsgál ''bíró 
előtt tett vallom-'sóban elmondotta, 
hogy felesége többször elhagyta, ami 
annyira elkeserít.die, hogy elhatározta, 
tnégegyezer megkísérli úgy visszatérí­
teni, hogy többé no h gyja el, vagy 
\ égvz vele és önmagával is. Amin« 
dőadta feleségének kéréeét, az asz- 
zony ridegen visszairasitoHa s ez 

arra indította, hogy tettét végrehaj'sa. 
■Ilmondta — amit különben a viz.-gt 
'at is megállapított —, hogy önmaga 
•.ál azért nem Hirt végezni, meri a 
golyó hüvelye annyira beleszorult a 

-öbe hogy kép'elen volt m's.k so- 
yót helyezni beié. A vizsg.álób ró No 
vák ellen elrendelte a vizsgálati fog­
ságot ezt a rendeletét a törvényszék 
bűnügyi tan'cs.i tegnap 'egerére etm 
o. Novak igy a tárgyalásig vizsg- a 
i'ogságban marad.

— Perovcró-I szrvr.z^ln'k száma
"333. Petrovgrádról jelent’k: A pelrm- 
zrádi törvényszék jóvőhagyla Petroy- 
gr‘d város választói névjegyzéket, 
melyet január hónap folyamán kiiga­

zítottak. Törülték belőle az elhaltak 
nevét és beírták az^két, akik az idén 
'•ríék el koruk révón*a választójogot. 
i jegyz’-k szer et Pctrovgrádnak 8333 
valaSiZtópolgára van.

elmúlt évben 5030 
relicMást fogana' 
esetben sikerrel. A

k'z azgatási 
k, köztük
r 1)6 ok

vég-

katonával 2-02.560 dinár folyt he.

— Bűnbánó csempész. Az aleyan- 
Ir'ai vám igazgatóság 2500 din-ros 
-ekket k-pott névtelen !cvél k’sére 
ben. A levél Írója bünb’póan vő Hja 

he, hogy négy évvel rzn’őtt, amikor 
■■ plomba érkezeit, bizonyos tárgyi" 

kit hozott magéival, amelyekről csak 
most tudta meg, hogy vámkötelesek és 
'elkiiemerelének könnyítésére kamatos 
kamatokkal együtt megtéríti a vám- 
■sszeget. amelynek fizetését elmúlás*' 
’itta. Ha bírságot is kel'cre bzetnitv 

enne! kfiz é ét nj Ágh rde 
a: • n. hogy ebbéli mulasztását is P^’ 
tolhassa



□ 1938FEBRUAR28 □ ffygggeliVjsóq • 7 •

Magyar diákok nagy győzelme 
a Bntiapesl-Bécs váioskczi úszó- 

mérkőzésen

í v«. * -

■ty>V»V •

A budapesti Nemzeti Sportuszodá­
ban szombaton rendezték meg a Buda­
pest—Bécs közötti középiskolai u-z-í- 
versenyeket. A versenyek a magyar 
diákok nagy sikerét hozták és tanú­
ságot tettek arról. hogy

a világhírű magyar uszésport mél­
tó utánpótlással rendelkezik.

Az eredmények a következők: 
ion m mellusz’s: 1. Kulcsár Imre 

Budapest 1:13.9, 2. Kánya Znüán Bu­
dapest 1:19.2, 3. Wurmbrand Bécs 1:20,
4 Weinberger Bécs 1:20.1.

100 m gyorsuszás: 1. Elmer Rezső
---------- •

A NAH eM9mifef!enti! 
vészeit Szuboflcán
Szánd -NAH 5:3 (2 0)

A Noviszádi AK vasárnap Szuboti- 
cán vendégszerepelt és a SzAND csa­
patával mérkőzött. A mérkőzés igen 
szép volt, a NAK Szuboticán nagyon 
jó hatást keltett. A SzAND is várat­
lanul a szokásosnál jobb játékot rpu- 
tertía.

A SzAND góljait A!ács, Antal és 
Kor sz 1, a NAK góljait pedig Dömö­
tör és Speljár <2) rúgták.

----- •-----
Wovtszád:

Radnicski—Jedinsztvo (Panescvo) 
2:1 (0:1). A Radnicski góljait Sztoja 
és Lux rúgták.

Mitrovica: Gragyanszki—F. K. Mi- 
tirs (Beograd) 3:3.

B. Palánkat Szloga—Karngyorgyc 
(Noviszád) 6:1 (2:1)
Ingyija:

Viktoria—Radnicski 4:1 (0:1) 
Radnicski—Rapid (Noviszád) 6:2 

(3:1)
ISK-Zrinyi (Petrovaradin) 2:2 (1:1) 

Szcnta:
SzAK—Bácska 2:1 (1:0). Barátsá­

gos mérkőzés Gollövők: Keceli és 
Juhász a szentai csapat és Sabanov a 
Bácska részéről.

Jugoozlovén—Szlávia (Szlaribecsej) 
3:1 (1:1). Vidéki kupamérkőzés. A Ju- 
goszlovén az első mérkőzésen 4:1 
arányban kikapott a l>ecsoi csapattól 
és igy most győzelme ellenére is ki­
esett a további küzdelemből.
Topola:

JAK—SzMTC 2:1 (1:1). Góllövök a 
JAK részéről Milojevics és Kalmár,
■ szuboticai vasutascsapat részéről 
pedig Ormos.
Bajmok: Tri Zvezclc—BAK 3:2 (2:2). 
Vidéki kupamérkőzés.

Kula: OdzsaciSC—JSK 2:1 (1:1).
Vidéki kupamérkőzés.
Pclrovgrád:

Schwaebische—Radnicski 2:2 (0:0). 
Eelsőosztá'yu bajnoki mérkőzés.

Vojvodina—Obilics 2:2 (0:0). Első- 
osztályú bajnoki mérkőzés.

Budapest 101.8. 2. Végházi Rirhánl 
Budi pest 1:02.2, 3. Kulka Bécs 1:03.2. 
1. Prokop Bécs 1:12.4.

100 m. hátutzás: 1. Schwitzer Ta­
más Budapest 1:16.6, 2. Szuchy Fe­
renc Budapest 1:17.4, 3. Dcpaoli Bécs 
1:10, 4. Tremmel Bécs 1:20.6.

6x33 méteres gyuruszí staféta: 1. 
Budapest (Makl-áry, Bódé, Karinthy. 
Mamusich. Rubapa, Szuchy) 1:50 6, 2. 
Bécs I. (Pót ti seb ka, Prokop, T rémmel, 
Dcpaoli 1, Dcpaoli II. Kulka) 1:52.2, 3. 
Bécs 11. (Bray, List, Heiser, Wurm­
brand, Blutstein és Stadler) 1:56.8.

Víz:póló: 10.1 (5:oj Budapest javára.

Vrsáe:
Jupiter (Belacrkva)—Vojvodina 4:0 

(2:0)

Beograd: BSK-Jugoszlávia 1:0 (0:0) 
Zagreb: MASK-Konkordia 1:0 (0:0) 

Gragyanszki (Zagreb)—Ausztria 
válogatott 2:1 (1:0). Trégingmérkőzés.

MAGYARORSZÁGI BAJNOKI 
EREDMÉNYEK:

Hungária—Nemzeti 2:1 (2:0) 
Ferencváros—Szürketaxi 3:2 (1:1) 
Phöbus—Kispest 3:2 (t:2)
Törekvés—Budafok 2:0 (0:0) 
Bocskai—Szeged 2:0 (1:0) 
Elektromos—ETO 1:1 (1:0)
Újpest—Budai 11 4:0 (3:0). Góllövők 

Vincae és Zsengellér (3).

NEMZETKÖZT TENISZMÉRKŐZÉS 
BEOGRADBAN

Radovánovics, Flórián—Gabrovitz, 
Somogyi 6:8. 8:6, 7:5. Radovánovics— 
Gabrovitz 7:5, 6:2.

A rigai nemzetközi korcsolyázíver- 
seny eredményei. A rigai nemzetközi 
Korcsolyázóverseny első napján az 500 
és 3000 méteres futamot bonyolították 
le. Az eredmények: 500 méter: 1. B< r- 
zinus (lett) 45.4. 2. Ladányi G. (ma­
gyar) 10.9, 3. II Bíre (lett). 3000 mé­
ter: 1. Berzins 5:21.1, 2. Stoods, 3.
K oops.

Nem járnak pontosan tornaórára a 
petrovgrádj tononcok. Petrovgndról 
jelentik: A petrovgrádi városi testne­
velési ügyosztály összeírása szerint 
27R3 testnevelésre kötelezett ifjú van 
a városban, akiknek mintegy 10—15 
százaléka nem jár rendesen a vasár­
napi tornaórákra. Ennek oka, hogy 
munkaadóik, egyes iparosmesterek és 
kereskedők, figyelmen kívül hagyj k 
az ipartörvény előírásait és vasárnap 
délelőtt is foglalkoztatják alkalmazot­
taikat. Az elmúlt év folyamán össze- 
sen 1035 tornaórát tartottak részben 
az iskolák tornatermeiben, részben a 
sportpályákon. Az ügyosztály vozető- 
s-’-ga annak szükségét hangoztatja, hogy 
modern sportcsarnokot és> gyakorlóte­
ret kell létesíteni l’etrovgrádon és eh­
hez a várostól évi 50.000 dinár hozzá­
járulást. kért, akérést azonban eluta­
sították.

A Temerini Spott Klub 
közgyűlése

Csütörtök este tartotta a TSK 25. 
évi rendes közgyűlését, amelye-n a ta­
gok szép számban voltok részt. A köz­
gyűlést dr. Uvalics Bogdán nyitotta 
nteg, a titkári jelentést Bercsényi Jó­
zsef terjeszti elő a közgyűlésnek. A 
titkári jelentés szerint a Temerini Sport 
Klub múlt évi mükrd se is a munka 
jegyében lelt el, amit kellőképpen iga­
zol az a tény is, hogy két uj szakosz 
tályt al .kitoltak: a teke szakosztályt 
és a női szakosztályt. A futballszak­
osztály — sajnos — nem sok dicsősé­
get szerzett az elmúlt évben. Az al- 
-z Ivétség áldatlan sportpolitikája las­
san tünkre teszi a temerini sportéletet. 
Az egyesület csapatai az elmúlt évben 
összesen 14 mérkőzést játszottak, nyer­
lek 7, vesztettek 6, eldönietleh pedig 1 
mérkőzés volt. Gólar.ny 33:32. A teke­
szakosztály, noha csak októberben 
alakult m g, már is nagyon szép ered- 

• ményt ért el az alszöveiség 111. osztá­
lyában. ahova a tekealszövetség beoez 
tolta. Egy kivételével valamennyi el­
lenfelét legyőzte s mint első helyezett 
ndul a tavaszi fordulóba. Játszott í) 

bajnoki és 3 barátságos mérkőzést. A 
i-ajnoki mérkőzésekből 8 nyert és 1 
vesztett, ütött fát 1157-et 13uy ellené­
ben.

A pingpong szakosztály leginkább 
arra szoig.lt, liogy az ifjúságnak szó­
rakozást nyújtson. Versenyeket nem 
rejidvzott, ilyeneken részt nem veit, 
azonban a fiatalság szorgalmasan ját­
szott. A sakk szakosztály ez évben 
rendezett 24 táblás sz.mu.un sukk ver­
senyt ILrbatin mesterrel, aki 20 at 
megnyert, 2 vesz ett és 2 eldöntetlent 
játszott. A műkedvelő szakosztály az. 
amely a legtöbbet dolgozott az elmúlt 
évben is. Rendezett hat operett elő­
adást, ebből egy szabadtéri előad s 
volt, Ilusvéikor .színre hozták a „Ci­
gányprímás“ c. operettet, amit kétszer 
megismételtek. Ezzel az operettel a 
Reggeli Újság operettversenyénck a 
második diját nyerte. Szabad éren elő­
adta a János vitézt, ezt búcsúkor a te­
remben is megismételte s Szllvosz er- 
kor előadta a „Csárdás“ c. operettet. 
Valamennyit rendkívül nagy erkölcsi 
s meglehetős anyagi sikerrel. Fővárosi 
vendégek közreműködésével egy kaba­
ré-estet is rendezett, ezenkívül a far­
sangban pedig menyecske bált.

A női szakosztály a logflat dabb 
szakosztály, de a legagilisabb. Rövid 
fennállása alatt rendezett egy kará­
csonyfa ünnepélyt, egy pöttyös bálát 
s egy tarka estet nagy..-Ikerrel. Hasonló ! 
agilitást s sikert várnak a jövőben is 
e szakosztálytól.

Ez évben a titkárság elintézett 137 
aktát.

Az idén ünnepük az egyesület fenn­
állásának 25. évfordulóját. M után ez 
évben még két egyesület jubilál, úgy 
határozlak, hogy a TSK husvétkor 
rendezi a jubiláris ünnepséget. Hogy a 
jubileumi ünnepség méltó legyen a 
TSK hírnevéhez, olyant fognak nyúj­
tani, amilyent még nem nyújtottak, 
ezért kéri, hogy fogjanak össze, hogy 
25. évfordulót méltóan ünnepeljék meg 

A pénztárról Stuck ük Lajos pénztá­
ros teszi meg részletes jelentését. A 
felügyelő-bizottság nevében pedig Gó­
béi Ottó. A közgyűlés a jelentéseket 
elfogadta, majd Bernhard Nándor kor- 
olnöksóge mellett a következő ui ve­
zetőséget választották meg: Elnök dr 
Uvalics Bogdán, alelnökök: Sk rabén 
Fmdro és Knbut. János, titkár Pásztor 
Vince, jegyző Bercsényi József, pénz 
tárnok: Stuchlik Lajos, Künké Sándor 
és Lőrinc János, háznagyok: Princip 
Dusán, Lakos Károly, Zimmcrmonn 
Jakab. Szakosztályi elnökök: futlval!: 
Pf.au János, Ivke: Bődy Géza, vigalmi: 
Knbut János, sakk: Kmctovies József, 
ping-pong: Varga Imre. Intéz-”: E’ek 
Sándor, pályagondnok Jankovies Fe­
renc, szmpadi szertáros Füstös Sándor, 
színpadi ruhatáros Jnmrik Lajos, pá- 
lyaorvos dr. Horváth József, kluborvos 
ír. Treuer László. A választmány tag­
jai: Ábel Mátyás. Döme Ferenc, Kmc­

tovies Mihály, Pető Lajoe, Wiedrick 
László, Guszmann Béla, Varga István, 
Schaffer János. Hemrich Lajos, Sz-iüö- 
si Antal, Gajó Vince, Pálinkás István. 
Póttagok: Radatovics István, Bál.n* 
Károly. Csévári Antal. Felügyelők: Gö- 
bel Oltó és Varga Endre.

A közgyűlést dr. Uvalics Bogdán el­
nök zérószavai ur'n befejezték, majd 
a tagok Itarátságos hangulatban kelle­
mes estét töltöttek együtt.

KUGŰHÍREK
ma délután noviszAdon:

BORBÉLYOK—PINCÉREK
Ma délután fólhárom órakor a Ka- 

ragyorgyc-pályán Borbélyok—Pincérek, 
fcaráts’gos mérkőzés lesz, amelyre a 
két egyesület vezetősége a következő 
játékosok megjelenését kéri délután 2 
ór'-r.a a pályán:

Borbélyok: Léder, Ipa es. Rá pofi. Bu-
garszki, Jovánovics, Grieser. Ilirth, 
W- bér, Btthori, Majlány II, Milo ev es 
Jócó és Lázó, Kapmayer, Németh és
Brankó.

Pincérek: Eng. Sehorff, Burai. Papp, 
Savó, Willy, G'brles. Sznuer. Bálint, 
Perkovác. Sii-ikov. Wendl, Mezevics, 
Klucsik, Vlada, Mokrányi, Zsurkovics.

—o —
Biré'-üldés a neviszidj alszcvctséy 

bajnoki mérkőzéseire. Március 1: Jod­
rán—Famunkások (Líra-pályát Zsárkó, 
Gragyanszki—Zunallia (Bauer) Grinse- 
vies, Zmaíevee—Zvezda Dimitrov és 
Kramer—Frohsinn (Költ) Sándor, már­
cius 2: Zseleznieeár—Sofőrök (Loz-do- 
rüca) Pénzes és Napred—Frohsinn fFü- 
lüp) Per cales m’retus 3: Zrtnyszki— 
Ileraklecz (Szokolana) Paulovies, Fod­
rászok—Kernéit (Bauer) Paskó, Vé­
náé—Junak (Fiilöp), Móritz és Orao— 
Fannink'sok (Bauer) Szvobod.a, nvrei- 
-ts 4; Livnicsár—Radnicski (Kotf) C:ő- 
v:es, március 5: Herakles Íz—Zvezda 
-Bauer) Goldmann, má.rc'us fi: TANT) 
—Dohropolje (10 órakor) Balén. Oran-- 
TANT) (’4 órakor) Wark. Isztra—Te- 
nierini RK (Krmpotles. ifi ómkor) Fo­
dor és Famimkésok—Dobropolje (Doh- 
ropolje !6 ómkor) Farkas. — A felso­
rolt játéktervez”ket kérem, hogy ak.u- 
dályoz'a'ísuk e°etén idejében gondos- 
kódjamk helyettesükről. — P-'nzes.
0»---« O »---« O »--- « O »--- « O »--- « O »----*

Ptcsics Kálmán listája 
nagy többséggel győzött 
a szuboticai ipattestiilet 

listáján
A szuboticai ipartestület vasárnap 

tartotta évi rendes közgyűlését. A 
jelentések elfogadása után sor került 
az uj vezetőség megvá’asztására Két 
lista indult. Prcsics Kálmán eddigi 
elnök listája győzött 394:51 arányban 
Gavrilov Gyurica palicsi pékmester 
listájával szemben. Az uj választ­
mány tagjai: Bory Béla, Gligorijc- 
vics Voja, Abrahám Vince, Horváth 
Almáski József. Dulics Péter. Wand- 
man István, Tőke Antal, Sefcsics 
István, Szekér Sándor, Gomborovics 
Ili ja.

Fájdalomtól megtört szív­
vel jelentjük, hogy felejthe­
tetlen édesanyánk

ÜZV. Ol.AlI FERENCNÉ 
szül. Szél Lidia

66 éves korában ezév feb­
ruár 27-én délután rövid 
szenvedés után elhunyt.

Temetése február 28-án 
délután 3 órakor lesz a 
Grobljanszka ucca 8. szám 
alatti gyászházból a Pirosi 
úti református temetőbe. 
Emlékét örökké kegyelettel 

őrizzük!
A gyászoló család

-
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Imre a vele egyivásti társai 
közül alig talált otthon kettőt, 
hármat. Mind odavoltak. A leá­
nyok?... Valamennyien asszo 
nyok! Vas Juliskát alig ösmerte 
meg. Széle, hossza majdnem egy 
Csak a szeme volt a régi, meg a 
mosolya. Kis lány ült a karján, a 
szoknyájába meg cgv ötesztendős 
forma kis legény akaszkodott. ..

Imre fölkérdezte:
— Hogy vagy?
— Sehogy...
— Mi a baj?
— Oda van a Sándor!
—• Majd visszajön.
A menyecske szeme clharmato- 

sodott:
— A még nem bizonyos!
Később azt is megkérdezte:
— Milyen ember a Sándor?
Julis úgy vállránditva mondta:
— Jó...

"X"
Imre másnap, sőt harmadnap is 

ott maradt a faluban. A szerződés 
tartóztatta.

Este kiültek a ház elé vert ló­
cára az öreg Győrivel. Beszélget-1 
tck. Egy-egy szomszéd is odato­
pogott hozzájuk s vitatták a falu 
ügyeit. De szót vetettek az ország 
dolgaira is. Mi a baj? Mit, hogy 
kellene csinálni? A háború volt a 
főtéma. Ott lehetett legtöbbet ge­
reblyézni. Mit akar a Vilmos? Hát 
Hindenburg? Elégelhetnék már a 
táncot. Ami sok, az sok! Haza 
ereszthetnék már a fiaikat! A föld 
nagyon kívánja az erős kezeket!

— Igen, igen! — mondta Imre. 
— Nagyon soká tart! Ezt mi tud­
juk legjobban, akik kinn vagyunk 
a kezdete óta!

— Hej, ha a Lene őrnagv ur 
élne?!... — vetette közbe az öreg 
Győri János, — akkó ezt a hábo­
rút már rég el is felejtöttük vol­
na!

A szomszédok n egmozogtak a 
lócán Kényelembe helyezkedtek. 
Hátat támasztottak. Tudták, hogy 
mi következik. Szei ajevó ... Mag- 
láj. .. Nagy harci dicsőségek so­
rozata. Mi ahhoz ez a most zajló 
kis világháború? Csak egy kis 
csete paté. Árnyékába se léphet 
Maglájnak! Erre az öreg Győri 
János letenné nyomban a hitet 
Tudja ezt a faluban mindenki. Azt 
is, hogy senki ugv szavakba ön­
teni nem tudja a nagy esetet, mint 
a »vén huszár.< Érdemes azt hall­
gatni még annak is. aki már száz­
szor hallotta. Hát még annak, aki 
soha. Annak valóságos csemege.

Imrének az volt. Csemege. Bár 
gyerekkorában már hallotta tőle 
egyszer-kétszer, de azóta sok min­
den történt vele s elmosódtak 
előtte a szép, színes képek. Ezért 
hát 6 is nekikészült az illő hallga­
tásnak. Szivart dugott a szájába s 
rágyújtott.

Az öreg Győri János nagyot 
•óhajtott:

— A Lene őrnagy ur?...
Behunyta a szemét.
— Mintha most b látnám! N-1"'

Nyomatott az «drama nyomd

ót A fehérese- ■ 3ik arra, hoS>' a legkitűnőbb szakem-

szürke lovon ül... Kivont kard a 
kezibe . ..

S aztán kampós botja hegyes 
végével a pad előtti porba kezdte 
rajzolni a harci vonalakat:

— Ez a Duna . . ez a Száva ..
Itt álltunk mi! Tengernyi huszár!
... Az őrnagy ur okulárézta az 

ellenségöt... Eccő csak mögfor- 
gáttá feje fölött a kargyát:

— Hajrá!
Mire a sok huszár beugratott a 

Szávába . . De alig egy-két mi- 
nuta, már kaptattunk föl a túlsó 
partra .. Szaladtak a bosnyákok, 
vitték a bugyog 
lédök már nem mondhatni! Olyan i 
szömük volt azoknak, mint egy- 
egy csillag. Fényös! Azt miig köll 
adni! De azér ne beszélj1"".k rula!

Lefestette a szerajevói roha­
mot:

— Háromszor sturmoltunk egy­
más után. Olyan nagy ágyukkal 
Kittek a oosnyákok, hogy nincs 
az a mennydörgés! Hanem hát 
azér huszár a huszár, hogy kö- 
rösztül gázoljon még a poklokon 
is! Le is tapostunk mindönt. Csu­
pa vér volt a lovunk lába egészen 
szügyig...

Mondta, mondta az öreg. Egy­
szeregyszer kihagyott a memó­
riája, mint az ócska verkli...

— Hogy is csak? ... Ni csak, ni!
... Pedig ott voltam . ..

A falu neve esett ki a fejéből 
Hát furcsa neve is van ott egyik­
másiknak ...

Sós János szomszéd aztán segí­
tett a vén huszáron:

— Azt mondja már kend. azt a 
Maglájt! Mer csak az az igazi! ,

— Magláj? .. Möghiszom azt'
S megpampogtatta a pipaszá­

rat...
— Ami igaz, az igaz! Azon nem 

lőhet másítani! De nem is szabad! 
Itt mögszoritottak bennünket a 
betyárok! Ha akkó nincs alattam 
a Hóka lovam!? . ..

Fölrángatta a szemöldökeit...
— Hogy is csak?... Földerítő- 

be möntünk ... Csakhogy hát az 
a hepc-hupás ország... Hogy mi 
gyönyörűsége telt benne az Úris­
tennek? ... De jó! Ne avatkozzunk 
bele! Elég annyi, hogy egérfogó­
ba csaltak bennünket! Hiszen ha 
én tudom!... Mi alig voltunk öt- 
venen. Egy háborús rota. Ballag­
tunk a Kövesen mögeresztütt kan 
társzárral. Egyi-másika bóbiskolt, 
mer nem igön volt ott alvásra idő' 
Na, mindegy. Haladtunk előre. Az 
utszélin kétoldalt szép nagy szil­
vafák. De a földekön is. Gyümöl­
csös, szántó, ujfönt gyümölcsös. 
Egyszercsak egy semmi faluba ér­
tünk. Mondja a tiszt ur, hogy 
Magláj. Hát jó. Magláj. De akkó 
még senkise sejtötte, hogy mi la­
kozik benne. Én se. Az uccákon 
alig valaki. Egy-két gyerek, öreg 
asszony. No, ezök eldugdosták a 
fiatalját! így. De nem álltunk 
mőg, mert az ordré tovább szólt 
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A dunabánsági téglagyárosok egye 
sóletének tég'akészitő tanfolyama 
vasárnap nyílt meg Noviszádon. A 
tanfolyamot a kér. kamarában ren- j 
dezik meg, ahol vasárnap délután 
mintegy négyszáz hallgató gyűlt ősz- , 
sze a tanfolyamra. A tanfolyam hall j 
gatói közül 200 a Dunafcánság. 20 a | 
drávai, 20 a szávai, 10 a drinai és 
ugyancsak 10 a moravai bánsá 
letérői való.

A tanfolyam megnyitásán elhang­
zott beszédekből kitűnt, hogy ez a 
tanfolyam az első ilynemű rendezés 
nemcsak a Dunabánság területén, ha­
nem az egész országsán is. A tanfo­
lyamit) hallgatóinak alkaimmt nvi-

berek vezetésével tanulnák meg a tég ia cserép és kerami'tai ipar minden 
tiikát.

Az előadók között vannak a leg­
nevesebb német és jugoszláv szak­
emberek Többek ki.:<*‘t előadást tart 
Awenhaus mérnök, a zwickaui tég­
la.pari szakiskola igazgatója jr. 

ll31 co Marschner mérnök, a berlini Káli- 
r terű- ! kémia vezetője, Thornes berlini mér­

nök, a hires Hoffmann kemencék 
építője és más német szaktekinté­
lyek A belföldi előadók között sze­
repel többek között Tárnics Dusán 
beogiádi egyetem1 tanár, Milicsevics 
Petnr miniszteri tanácsos és T abal-.c- 
vics Györgye r.oviszádi mérnök.

A tanfolyam három napig tart.

Az Idén április 9-tői 12 ig 
tendeztö a noviszádi 
t. ént:, lítiör.i ái.atvi.~ át l

A dunabánsági mezőgazdasági 
egyesületek szövetsége az idén is 
megrendezi a tavaszi noviszádi ál- 
latvusart A nagy, nemzetközi kei - 
tek között szervezett kiá'litásnak ed­
dig minden esetben jelentős sikere 
volt, a vojvodinai gazdálkodók töme­
gesen állították ki legszebb állatai - I

ha'tmiató C5,!ro?ra
CiiíH EűílláEiiáb?«!!

kát és a látogatók tekintetében sem 
volt ok panaszra.

Az idei vásárt áprl";s f. cs 12.
között rendezik a kiállítási pa- 

villonban.
Most is főleg méneket, szarvasmar­
hákat, serleseket, baromfiakat állí­
tanak ki, azonkívül borkiállítás is 
lesz a vásáron.

A kiállítás rendezésére a földmű­
velésügyi mimsztérium és a báni hi­
vatal ezúttal is segélyt ad, úgyhogy 
anyagi tekintetben nem lesz fenaka- 
dás. Ezenkívül a földművelésügyi 
minisztérium és a báni hivatal te­
nyészállatokat is vásárol a kiállítá­
son.

-ti­
ll er*életűt: és 

«xr «jíésciS*

A noviszádi kereskedelmi és ipar­
kamara közli:

A noviszádi hadtestparancsnokság 
március 9-én 18.628 köbméter fát vá­
sárol árlejtésen a noviszádi helyőr­
ség részére.

Szuboticán széke'ő tisz.-v hadosz­
tályparancsnokság március 5-én na­
gyobb mennyiségű búzát vásárol. — 
Ugyanaznap tartanak árlejtést élesz 
tő beszerzésére. Március 7-én fát vá­
sárolnak a szubuticai, szombori, szén 
tai. kikindai, petrovgv .di és sztár1 
becsei helyőrségek i .szere.

A hadügyminisztérium gazdaság 
osztálya március 5-én Szuboticán e.» 
Sztarakanizsán március 7-én Szóm 
borban és március 9-én Noviszádor- 
és Szentén árlejtést tart a helyőrs 
részere április 1. és szeptember 3u 
között szükséges hús szállítására.

Az árlejtésekre vonatkozó bővebb 
felvilágosítások a kereskedelmi ka­
maránál tudhatok meg.

Bukarestből jelentik: A kormány 
elhatározta, hogy a Dunától Cserna- 
vodáig, ahol a bukarest—konstanzai 
vasútvonal átszeli a Dunát, hajózha­
tó csatornát épít, amely a I).fa­
riul zsán keresztül az uj tasauli k'.kö 
tőig vezet. A csatornaépítés előkészü­
letei már ezen a nyáron kezdődnek, 
a tulajtlonlúpcni földmunkákra pe­
dig a jövő év tavaszán kerül ^or. Az 
uj csatorna, amelynek epitcse körül­
belül négy milliard leibe kerül, öt év 
alatt készül el.

-D—

A romániai 
hőola}lerm elés válsága

Párisból jelentik: A Renubhquc 
i értesülése szerint a romániai kőolaj- 

termelés súlyos vá'ságbe jutott \
I termelés rohamosan csökken és e’ő- 
I relátható hogy egyes kőolajkutak ha 
i marosan kiapadnak. A Romániában 
, c'o’gozó külföld! kőolaj vállalatokat a 
j román törvényhozás intézkedései 

igen súlyos helyzetbe hozták. A ro­
mán kormány magatartása rendkí­
vül bizony lalah állapotokat terem- 

: tett. A külföldi társaságok tartóz­
kodnak minden újabb tőkebefekte­
téstől és nem haj’andók újabb fúrá­
sokat kezdem.

Mim.enes, k; ön ti állóan főz. azonn 
ra felvétetik. Kralja Petra II. e8. No 
vrz'd. 1141
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